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Χόρτα που ξεπερνούν τα δύο μέτρα, παιδικές χαρές χωρίς ελέγ-
χους, λακκούβες που δεν τις βλέπει κανείς, εντάλματα πληρω-
μών που παραμένουν για μεγάλο χρονικό διάστημα στα συρ-
τάρια, υπηρεσίες που κλειδώνουν την πόρτα όταν ο μοναδικός 
υπάλληλος αρρωσταίνει και αναγκάζεται να απουσιάσει από τη 
δουλειά του είναι μερικά μόνο από τα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει το σύνολο των Δήμων του Νομού Θεσσαλονίκης λόγω 
της μεγάλης έλλειψης προσωπικού. 

Η υποστελέχωση των περισσότερων τμημάτων αποτελεί πονο-
κέφαλο για τις Διοικήσεις των Δήμων που μετρούν και ξανα-
μετρούν τους υπαλλήλους και προσπαθούν με κάθε τρόπο να 
λειτουργήσουν ομαλά τις υπηρεσίες τους. Οι αυτοδιοικητικοί 
τονίζουν ότι βρίσκονται σε τραγικό σημείο καθώς σε πολλές των 

περιπτώσεων, κινδυνεύουν να ‘καταρρεύσουν’ κυριολεκτικά οι 
υπηρεσίες και ζητούν προσλήψεις προκειμένου να μπορούν να 
ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους απέναντι στους πολίτες. 
Κινητικότητα και συνταξιοδότηση δημιουργούν σοβαρά προ-
βλήματα τα οποία θα πρέπει να λυθούν σύντομα καθώς οι Δήμοι 
έχουν φτάσει στα όρια τους αντιμετωπίζοντας σοβαρά λειτουρ-
γικά προβλήματα. 

Στην «Π» μιλούν οι δήμαρχοι Ωραιοκάστρου Παντελής Τσακί-
ρης, Θέρμης Θόδωρος Παπαδόπουλος, Λαγκαδά Γιάννης Ταχμα-
τζίδης, ο αντιδήμαρχος Οικονομικών του Δήμου Θεσσαλονίκης 
Μιχάλης Κούπκας, ο αντιδήμαρχος Διοικητικών Υπηρεσιών του 
Δήμου Κορδελιού-Ευόσμου Χρήστος Ταξίδης και η γενική γραμ-
ματέας του Δήμου Καλαμαριάς Ελένη Φύκα.

Συνέντευξη: Συνέντευξη: Δημήτρης Γαλαμάτης

Πέτρος Λεκάκης:

ΝΔ Θεσσαλονίκης:

Ξεκινά η αδειοδότηση ραδιοφωνικών 
και περιφερειακών τηλεοπτικών σταθμών «Είμαι παρών 

στην προσπάθεια  
αναγέννησης της 
δημοκρατικής 
παράταξης»

Oι προκλήσεις 
και οι πρώτες 
κινήσεις του 
νέου προέδρου«Στην Ελλάδα υπάρχει πολυφωνία και πλουραλισμός», σχολιάζει σε συνέ-

ντευξή του στην «Π» ο γενικός γραμματέας Ενημέρωσης και Επικοινωνίας 
Δημήτρης Γαλαμάτης, αναφερόμενος στα θέματα ελευθερίας του Τύπου και 
λειτουργίας των ΜΜΕ. Ο κ. Γαλαμάτης γνωστοποιεί ότι έχουμε μπει στην τε-
λική ευθεία για τη διαδικασία αδειοδότησης των ραδιοφωνικών σταθμών 
της χώρας και των περιφερειακών τηλεοπτικών σταθμών. 

Στα προβλήματα κυβερνησιμότητας των Δήμων εξαιτίας του νόμου 
της απλής αναλογικής με τον οποίο έγιναν οι προηγούμενες δημοτι-
κές εκλογές, αναφέρεται ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του 
Δήμου Θεσσαλονίκης, Πέτρος Λεκάκης. Επίσης, δηλώνει παρών και 
στις κεντρικές πολιτικές εξελίξεις και αναφέρεται και στην προσωπι-
κή του σχέση με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη: «στη με-
γάλη προσπάθεια που γίνεται για την αναγέννηση της δημοκρατικής 
παράταξης θα είμαι παρών στις εξελίξεις από όποιο κομμάτι μπορώ 
να προσφέρω. Σκοπός μου είναι να βάλω κι εγώ ένα λιθαράκι στη με-
γάλη προσπάθεια που γίνεται για μία αξιόπιστη σοσιαλδημοκρατική 
πρόταση για τη χώρα».

Ο νέος πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς εγκατα-
στάθηκε στα γραφεία της Μιχαήλ Καλλού. Από τη Δευτέρα ξεκίνησε 
και τις συναντήσεις του περνώντας πρώτα το κατώφλι του ΥΜΑΘ για 
να συναντήσει τον Σταύρο Καλαφάτη.  Η πρώτη συνεδρίαση της Διοι-
κούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιηθεί παρουσία 
του γραμματέα της ΠΕ της ΝΔ Παύλου Μαρινάκη και τον γενικού διευ-
θυντή Γιάννη Μπρατάκου.

Σίμος Διαμαντίδης
Η Ελλάδα χρειάζεται μία νέα 
στρατηγική εξωστρέφειας

Μιλτιάδης Σαρηγιαννίδης
Η μεγάλη εικόνα στη διεθνή πολιτική και 
κάποια στιγμιότυπα και υποθέσεις εργασίας

Γιάννης Παπαγεωργίου
Στρατηγική σχέση Ελλάδας - ΗΠΑ
Στο καλύτερο σημείο της ιστορίας της

Παναγιώτης Κρινής
Όλες οι ευκαιρίες για δωρεάν 
καλοκαιρινές διακοπές

Άγγελος Τόλκας
Ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει λύσεις 
στις ανάγκες της κοινωνίας

Λάκης Βασιλειάδης
Το πολιτικό τοπίο μετά τα συνέδρια και 
τις εκλογικές διαδικασίες των κομμάτων

Βαγγέλης Πλάκας
Συνέδρια κομμάτων τέλος, 
τώρα προεκλογικοί ρυθμοίΕλλείψεις προσωπικού στους Δήμους, 

κίνδυνοι και ταλαιπωρία για πολίτες

Δραματική η κατάσταση με την υποστελέχωση των υπηρεσιών

Χρύσας
Κυριακού

Της
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
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EDITORIAL
Η “Πολιτική” σήμερα αναδεικνύει με το πρωτοσέλιδο θέμα της ένα σημα-
ντικό πρόβλημα που ταλανίζει τους Δήμους: αυτό της υποστελέχωσης και 
της έλλειψης προσωπικού. Προσπερνώ τα περί “υπερτροφικού δημοσίου” 
και επισημαίνω την ανάγκη οι Δήμοι, ειδικά όταν επιφορτίζονται με πε-
ρισσότερες ευθύνες και αρμοδιότητες και μπροστά στις νέες χρηματοδοτι-
κές ευκαιρίες και προκλήσεις και στην ανάγκη να μετεξελιχθούν σε smart 
cities, να αποκτήσουν νέο προσωπικό, κατάλληλα εξειδικευμένο, με γνώ-
σεις και δεξιότητες ώστε αυτό το νέο προσωπικό να μπορέσει να τραβήξει 
τους Δήμους μπροστά και αυτοί με τη σειρά τους να προσπαρμοστούν στα 
νέα δεδομένα της εποχής.  

Οι ανάγκες των Δήμων και η αποτελεσματική τους λειτουργία δεν είναι 

κάτι που δεν αφορά  τους πολλούς.  Δεν είναι ένα θέμα που αφορά τους 
δημάρχους και τους εργαζομένους στους Δήμους.  Αφορά την καθημερι-
νότητα, αφορά επομένως όλους τους πολίτες.  Η εξυπηρέτηση στις υπηρε-
σίες, η φροντίδα του δημόσιου χώρου, η κοινωνική πολιτική, οι υποδο-
μές, τα σχολεία, η πολιτική προστασία και μια σειρά άλλων βασικών για 
την ποιότητα ζωής θεμάτων συνδέονται με τους Δήμους και επομένως η 
στελέχωσή τους είναι κομβικό στοιχείο για την αποτελεσματικότητά τους 
απέναντι σε αυτές τις υποχρεώσεις.

Τα κενά είναι μεγάλα και επιχειρείται να καλυφθούν με συμβασιούχους.  
Είναι ώρα η πολιτεία να προχωρήσει, με αξιοκρατικά κριτήρια, σε προ-
σλήψεις νέου, μόνιμου, καταρτισμένου και εξειδικευμένου προσωπικού.

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Δημοσιογράφος
Συνέντευξη Σύνθια Σάπικα

Σωτήρης Κούβελας: 
ένας πολιτικός με διαδρομή 

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Σε βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε; 

Παρουσιάζω το μεσημβρινό δελτίο ειδήσεων της ΕΡΤ3 
στις 14.00. Με περηφάνια λέω πως πρόκειται για ένα 
πολύ γρήγορο, νευρικό και πολύπλευρο δελτίο, όπου 
παρουσιάζουμε όλη την ειδησεογραφία, με έμφαση στην 
ελληνική περιφέρεια. Ταυτόχρονα αρθρογραφώ στην 
Μακεδονία της Κυριακής. Τα κείμενα μου εκεί είναι πιο 
προσωπικά -πάντα με πολιτική χροιά. Προσωπικά προ-
σπαθώ να είμαι- ως ενεργή πολίτης παντού. 

Υπάρχει η αίσθηση ότι στη Θεσσαλονίκη δεν γίνεται 
τίποτα. Παρακολουθείτε από κοντά στις εκπομπές 
και τα δελτία σας τις εξελίξεις. Συμφωνείτε;

Αυτά που γίνονται είναι πολύ λίγα για μία πόλη με ένα 
εκατομμύριο κατοίκους στο πολεοδομικό της συγκρότη-
μα και ένα ακόμα εκατομμύριο στην μητροπολιτική της 
περιοχή. Επιπλέον τα πάντα καθυστερούν, περιμένοντας  
έγκριση και αθηναϊκή υπογραφή. Με παραδείγματα: Γίνε-
ται το μετρό, έγινε και το λευκό βέλος, αλλά έπαθε βλάβη 
και επέστρεψε ταπεινωμένο στην Αθήνα. Αντίθετα δεν 
γίνεται τίποτα με το εμπορευματικό κέντρο, στα Διαβατά 
για τις συνδυασμένες μεταφορές. 

Το 2019 διοργάνωσα ημερίδα προτείνοντας την δημιουρ-
γία ξενόγλωσσου τμήματος στην Ιατρική του ΑΠΘ, πρό-
ταση που υιοθέτησε και ο πρύτανης του ΑΠΘ. Παρόλα 
αυτά δεν βλέπω καμία εξέλιξη. 

Αντίθετα θα αποκτήσουμε παιδιατρικό και ογκολογικό 
νοσοκομείο. Θα γίνει-ελπίζω η ανάπλαση της ΔΕΘ. Όλα 
αυτά μεσούσης μίας μεγάλης κρίσης στον οικονομικό και 
παραγωγικό κλάδο της πόλης. 

To πολιτικό και αυτοδιοικητικό «προσωπικό» της 
Θεσσαλονίκης φέρνει «επιτυχίες» στην πόλη;

Στην αυτοδιοίκηση έχουν το ελαφρυντικό του θεσμικού 
πλαισίου που τους δένει τα χέρια. Ωστόσο υπάρχουν 
δήμαρχοι που δεν φοβούνται να σπάσουν αυγά. Θα θελα 
μία πόλη καθαρή, με ενιαίο αισθητικό και αναπτυξιακό 
όραμα, με φύλαξη και ανάδειξη μνημείων και συντήρηση 
των μεγάλων έργων. Θα ήθελα να δω να αναβαθμίζονται 
οι εκτάσεις στη δυτική είσοδο ώστε η πόλη να αποκτήσει 
γραφειακούς χώρους. 

Να δημιουργηθούν αρχαιολογικοί περίπατοι και χώροι 
πάρκινγκ. Να κερδίσουμε δημόσιο χώρο. Να ζήσουμε τη 

Θα ήθελα δυνατές φωνές 
να διεκδικούν απο την Αθήνα

Ο Σωτήρης Κούβελας, είναι απο τις ισχυρότερες πολιτικές προσωπι-
κότητες της Θεσσαλονίκης των τελευταίων δεκαετιών.  Γεννημένος το 
1936 στην Αμαλιάδα, αποφοίτησε απο το ιστορικό Ε’ Γυμνάσιο Θεσ-
σαλονίκης και σπούδασε στην Πολυτεχνική Σχολή του ΑΠΘ. Προερχό-
μενος πολιτικά απο το χώρο του κέντρου εκλέχθηκε για πρώτη φορά 
βουλευτής το 1981 με το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας και επανεκλέ-
χθηκε στις εκλογές του 1985.  

Το 1986, με τη Νέα Δημοκρατία να πολιτικοποιεί τις αυτοδιοικητικές 
εκλογές και να κατεβάζει στους μεγάλους Δήμους κεντρικά πολιτικά 
της στελέχη, ήταν υποψήφιος Δήμαρχος Θεσσαλονίκης και επικράτη-
σε με ποσοστό 52.13%.  Ήταν ο εμπνευστής και ιδρυτής της ελεύθε-
ρης ραδιοφωνίας και τηλεόρασης και ιίδρυσε τη Δημοτική Τηλεόρα-
ση Θεσσαλονίκης TV100 και το Δημοτικό Ραδιόφωνο Θεσσαλονίκης 
FM100 που εξακολουθούν να εκπέμπουν έχοντας γράψει ιστορία στα 
ραδιοτηλεοπτικά δρώμενα της χώρας.  Μεταξύ άλλων ξεχώρισε και 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

για την δημιουργία 19 παιδικών σταθμών.   

Σε μια προσπάθεια να ασκήσει πολιτική πίεση στις κυβερνήσεις για να 
προωθηθεί το Μετρό Θεσσαλονίκης, ξεκίνησε εργασίες με δημοτική 
χρημαοτοδότηση (οι θεσσαλονικείς θυμούνται την πινακίδα μπροστά 
στη ΔΕΘ και το ΑΠΘ που ανέγραφε “Μετρό Θεσσαλονίκης, Χρηματο-
δότηση FM100) κια στην Νέα Εγνατία άνοιξε το πρώτο όρυγμα για 
την σήραγγα του Μετρό που αργότερα έγινε γνωστό ως “τρύπα του 
Κούβελα”. 

Το 1989 έθεσε εκ νέου υποψηφιότητα στις εθνικές εκλογές, εκλέχθηκε 
βουλευτής και παραιτήθηκε απο τη θέση του Δημάρχου στην οποία 
τον διαδέχθηκε ο Ντίνος Κοσμόπουλος. Επανεκλέχθηκε βουλευτής 
στις εκλογές του 1990, 1993, 1996 και 2000.  
Ήταν στενός συνεργάτης του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη αναλαμβά-
νοντας σημαντικά υπουργικά χαρτοφυλάκια στις κυβερνήσες του.  
Ήταν υπουργός Εσωτερικών (Απρίλιος 1990-Αύγουστος 1991),  Γε-
ωργίας (Αύγουστος 1991-Οκτώβριος 1991), Προεδρίας (Οκτώβριος 
1991-Οκτώβριος 1993).  Επίσης διετέλεσε ΥΠΕΧΩΔΕ στην κυβέρνηση 
Τζανετάκη και Πολιτισμού στην κυβέρνηση Ζολώτα.

δημιουργία του ενιαίου παραλιακού μετώπου. θα ‘θελα 
δυνατές φωνές να τα διεκδικήσουν όλα αυτά από την 
Αθήνα.

Tο 2019 ήσασταν υποψήφια βουλευτής. Τελικά δημο-
σιογραφία ή πολιτική; Συνδυάζονται;

Λειτούργησα δημοσιογραφικά και ερευνητικά στην 
υποψηφιότητα μου. Ωστόσο όχι, δεν συνδυάζονται. Η 
δημοσιογραφία πρέπει να ελέγχει την πολιτική. 
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Πολιτική Ανάλυση

Οι έρευνες κοινής γνώμης περιττεύουν 
για να αποτυπωθεί ότι στην κοινωνία το 
μείζον πρόβλημα είναι η ακρίβεια και η 
οικονομία.  Το έδειξε και η έρευνα που πα-
ρουσίασε την Τετάρτη η Metron Analysis 
στο ΜΕGA: το 36% αξιολογεί ως μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα την ακρίβεια και το 27% την 
οικονομία.  Ελάχιστοι αναφέρθηκαν στον 
πόλεμο στην Ουκρανία ενώ στην κάρτα 
παρουσίασης των αποτελεσμάτων με τις 
απαντήσεις των πολιτών, απουσίαζε μια 
λέξη: κορωνοϊός.  

Υπό άλλες συνθήκες στο Μέγαρο Μαξίμου, 
όποιο κόμμα και αν είχε τη διακυβέρνηση 
της χώρας, θα έπρεπε να επικρατεί κατή-
φεια και απαισιοδοξία.  Ως γνωστόν το 
αποτέλεσμα των εκλογών το κρίνει η οι-
κονομία και όταν η μεγάλη πλειοψηφία 
των πολιτών την βλέπει ως πρόβλημα θα 
έπρεπε το κλίμα να είναι βαρύ.  Υπάρχουν 
όμως σημαντικά πολιτικά δεδομένα που 
ανατρέπουν μια τέτοια συμβατική προσέγ-
γιση.  Μια από τις απαντήσεις τις έδωσε 
η ίδια η προαναφερθείσα έρευνα η οποία 
έδειξε πως το 58% των πολιτών δεν θεωρεί 
υπεύθυνη την ελληνική κυβέρνηση για τις 
αυξήσεις στις τιμές αλλά τη διεθνή συγκυ-
ρία.  Προβλήματα μεν λόγω της ακρίβειας, 
όχι χρέωση δε στην κυβέρνηση.  Δεν είναι 
τυχαίο άλλωστε πως όλες οι έρευνες δεί-
χνουν πως η Νέα Δημοκρατία διατηρεί μια 
μεγάλη διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ και μια 
ακόμη μεγαλύτερη ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης από τον Αλέξη Τσίπρα.  Δεν θυμάμαι 
κόμμα που κυβερνά επί τρία χρόνια να 
παρουσιάζει τέτοια δημοσκοπική εικόνα…

Και όχι μόνο αυτό αλλά η Νέα Δημοκρατία, 
μετά από μια περίοδο ύφεσης λόγω των 
μεγάλων αυξήσεων στο ενεργειακό κόστος 
και το δυσβάσταχτο κόστος στο ηλεκτρικό 
ρεύμα, το φυσικό αέριο και τα καύσιμα, 
μπόρεσε να ανακάμψει και να δείξει σημά-
δια πολιτικής αντίδρασης.  

Στην πολιτική της φαρέτρα βρέθηκαν το 
τελευταίο διάστημα τα σημαντικά μέτρα 
που έλαβε για τη μείωση των τιμών του 
ηλεκτρικού ρεύματος αλλά ασφαλώς και 
τα θετικά αποτελέσματα της επίσκεψης 
του Κυριάκου Μητσοτάκη στις Ηνωμένες 
Πολιτείες.  

Επίσης και η εξέλιξη με τη δρομολόγηση 
της εξόδου της Ελλάδας από την αυξημένη 
εποπτεία, ένα ακόμη βήμα για την πλήρη 
επιστροφή της χώρας στην οικονομική 
κανονικότητα μετά την κρίση.  Βήμα που 
ήρθε να προστεθεί και σε προηγούμενα 
όπως η πλήρης αποπληρωμή του ΔΝΤ και 
η αναβάθμιση της αξιολόγησης που φέρνει 
την ελληνική οικονομία ένα βήμα πριν την 
ανάκτηση επενδυτικής βαθμίδας.  Προσθέ-
στε σε αυτό και τα ειδοποιητήρια του ΕΝ-
ΦΙΑ που αναρτήθηκαν στους προσωπικούς 
λογαριασμούς στην ΑΑΔΕ όλων των φορο-
λογούμενων.  
Μα μπορεί ένας φόρος να συμβάλει στη 
βελτίωση του κλίματος;  Ναι, αν είναι για 
ακόμη μια χρονιά αισθητά μειωμένος για 
τους περισσότερους.  Άλλωστε σύμφωνα 
με τα στοιχεία που παρουσίασε ο ΟΟΣΑ η 
Ελλάδα είναι η δεύτερη χώρα μεταξύ των 
κρατών-μελών του Οργανισμού σε ότι 
αφορά στη μείωση στη φορολογική επι-
βάρυνση των μισθωτών την περίοδο 2019-
2021, η οποία ανήλθε στο 3,7%, έναντι μέ-
σου όρου μείωσης 0,3% διεθνώς.

Όλα αυτά βεβαίως, μαζί με την ευκαιρία 
των πόρων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανά-
καμψης, πρέπει να φθάσουν στα χαμηλά, 
στην πραγματική οικονομία, το συντο-
μότερο δυνατό μαζί με νέα μέτρα για την 
αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ακρί-
βειας και του πληθωρισμού που αυτή τη 
φορά πρέπει να είναι εστιασμένη στον το-
μέα των καυσίμων και να έχουν οριζόντια 
εφαρμογή σε ότι αφορά τους πολίτες-δι-
καιούχους.  

Συνέδρια κομμάτων τέλος, 
τώρα προεκλογικοί ρυθμοί

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Με τα σενάρια για το χρόνο των επόμενων εθνικών 
εκλογών να δίνουν και να παίρνουν –και συνάμα να 
διαψεύδονται από το Μαξίμου που δείχνει κάλπες 
την άνοιξη του 2023- η χώρα και τα κόμματα κινού-
νται ήδη σε προεκλογικούς ρυθμούς.  Κατά την προ-
σφιλή (μας) τακτική…

Την ίδια ώρα ένας μεγάλος κύκλος εσωκομματικών εξελίξεων έκλεισε με την ολοκλήρωση του Συνε-
δρίου του ΠΑΣΟΚ, που ακολούθησε αυτά της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.  Οι στόχοι της 
ΝΔ με αυτούς της κυβέρνησης εν πολλοίς ταυτίζονται.  Σημαντικά και τα οργανωτικά και η ανάγκη 
να ακουστεί περισσότερο η φωνή της βάσης και πιο παραδοσιακών δυνάμεων και στελεχών ή και 
βουλευτών της ΝΔ που μπορεί να απαντηθεί και με ανασχηματισμό, που πολλοί τον βλέπουν να 
έρχεται ως τη ΔΕΘ.  

Όμως η ΝΔ θα κριθεί στις επόμενες εκλογές από τα κυβερνητικά της πεπραγμένα και για αυτό το 
αφήγημα έχει και «κακό λύκο»: την περίοδο διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, για την οποία οι του κε-
ντρώου χώρου δεν θέλουν ούτε να ακούν.

Αυτό είναι κάτι που πιέζει το ΠΑΣΟΚ που πάντως εξακολουθεί να βλέπει να επαναπατρίζονται ψη-
φοφόροι του και από τη ΝΔ και από το ΣΥΡΙΖΑ ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης χαράσσει διαχωριστικές 
γραμμές και από τα δύο μεγαλύτερα κόμματα.  Ο στόχος του είναι να αποτελέσει μια εναλλακτική 
πολιτική λύση σε ψηφοφόρους που δεν είναι επιλογή τους ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ασχέτως αν τον 
ψήφισαν το 2019, αλλά δεν θέλουν να επιλέξουν και τον ΣΥΡΙΖΑ, χρεώνοντάς του λαϊκισμό.  

Στο ΣΥΡΙΖΑ, τέλος, ο Αλέξης Τσίπρας έχοντας κυριολεκτικά κατατροπώσει την εσωκομματική του 
αντιπολίτευση στις εσωκομματικές διαδικασίες, επενδύει πολιτικά στα της ακρίβειας στην άσκη-
ση της αντιπολίτευσής προς την κυβέρνηση.  Όμως, παραμένοντας δημοσκοπικά βαλτωμένος, θα 
κριθεί από το αν μπορεί να προσδώσει ουσιαστικά στίγματα πιο κεντρώας πολιτικής απέναντι στις 
πυκνές ριζοσπαστικές εκφάνσεις μέρους του κόμματός του. 

Με τα σενάρια για το χρόνο των επόμενων εθνικών εκλογών να δίνουν και να παίρνουν –και συ-
νάμα να διαψεύδονται από το Μαξίμου που δείχνει κάλπες την άνοιξη του 2023- η χώρα και τα 
κόμματα κινούνται ήδη σε προεκλογικούς ρυθμούς.  Κατά την προσφιλή (μας) τακτική…

Οι πολιτικοί στόχοι ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
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Περίοδο εκλογικού… πυρετού  θύμισαν οι προηγούμενες εβδομάδες με τα συνέδρια της Νέας Δημοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ. Το 14ο συνέδριο της ΝΔ 
αποτέλεσε έναν απολογισμό της διακυβέρνησης Μητσοτάκη, ενώ από αυτό προέκυψε η νέα Πολιτική Επιτροπή του κόμματος. Ο ΣΥΡΙΖΑ παράλληλα, προχωρώ-
ντας με την πρόταση Τσίπρα για «εκλογή αντιπροσώπων από τη βάση», αν και με συμμετοχή κάτω των προσδοκιών, κατόρθωσε να πολλαπλασιάσει τα μέλη 
του, ενώ το άλλοτε ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ, έγινε και με τη βούλα, «ΠΑΣΟΚ»  Για το πολιτικό σκηνικό την επαύριον των συνεδρίων αλλά και την κατάσταση στο εσωτε-
ρικό των πολιτικών χώρων τους, μιλούν στην «Π», ο Βουλευτής Πέλλας της ΝΔ, Λάκης Βασιλειάδης και ο Βουλευτής Ημαθίας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Άγγελος Τόλκας.

Πολιτικές στρατηγικές και διλήμματα 
σε μια οιονεί προεκλογική περίοδο

Λάκης 
Βασιλειάδης

Άγγελος 
Τόλκας

Βουλευτής Πέλλας ΝΔ Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Ημαθίας

Ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει λύσεις 
στις ανάγκες της κοινωνίας

Το πολιτικό τοπίο μετά τα 
συνέδρια και τις εκλογικές 
διαδικασίες των κομμάτων

Μετά από 2 χρόνια όπου η πανδημία δεν επέ-
τρεπε την οργάνωση μαζικών πολιτικών εκδη-
λώσεων, ζήσαμε πρόσφατα την επιστροφή των 
κομματικών συνεδρίων, με σημαντικότερο το14ο 
Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας, το μεγαλύτερο 
Συνέδριο στην ιστορία της παράταξης. Σε αυτό 
συμμετείχαν πάνω από 2.500 σύνεδροι και 6.000 
παρατηρητές, ενώ ακούστηκαν 270 ομιλίες για 
όλα τα μικρά και μεγάλα θέματα, από την ακρί-
βεια και την καθημερινότητα, μέχρι την ασφά-
λεια και τη διεθνή εικόνα της χώρας. 

Έγινε ένας ουσιαστικός απολογισμός των 3 ετών 
διακυβέρνησης, με αυτοκριτική απέναντι στα 
σφάλματα, και θέσαμε τις βάσεις για τους επό-
μενους 12 μήνες της Κυβερνητικής θητείας. Με 
δημοκρατικές διαδικασίες αναδείχθηκε η νέα 
Πολιτική Επιτροπή, με καινούργια κυρίως πρό-

Η διακυβέρνηση Μητσοτάκη, τρία χρόνια μετά, 
έχει φέρει φτωχοποίηση σε πολυπληθή στρώμα-
τα της κοινωνίας, βίαιη αλλαγή των εργασιακών 
δεδομένων και δικαιωμάτων με αποτέλεσμα ο 
εργαζόμενος να μην έχει καμία προστασία, δι-
ατράνωση των ανισοτήτων μεταξύ λίγων, ισχυ-
ρών από την μια και πολλών, αδύναμων από την 
άλλη ως ιδεολογική επιλογή, αποπέμπει κόσμο 
από την μεσαία τάξη στηρίζοντας τα μεγάλα ή 
ξένα επιχειρηματικά συμφέροντα, αποκόβει τη 
νέα γενιά από την κοινωνική και οικονομική ζωή, 
επιδεικνύει απέναντι στους αγρότες κοροϊδία 
χωρίς να κάνει μία σοβαρή πολιτική παρέμβαση 
στην πρωτογενή παραγωγή. 

Στο ΣΥΡΙΖΑ ζητάμε απαλλαγή από αυτήν την 
κυβέρνηση που έχει επιλέξει να λειτουργήσει 
εις βάρος της χώρας και παρασιτικά έναντι του 
δημόσιου πλούτου με ανακατανομή προς του 
λίγους. Και για αυτόν τον λόγο έχουμε ζητήσει 
εκλογές από τον περασμένο Δεκέμβριο όταν και 
αποδείχθηκε η πλήρης εγκατάλειψη του ΕΣΥ με 

τις αποκαλύψεις της έκθεσης Τσιόδρα – Λύτρα. 
Πριν λίγες ημέρες ολοκληρώσαμε με επιτυχία 
και με διπλασιασμό των μελών του κόμματος τις 
συνεδριακές μας διαδικασίες και βρισκόμαστε 
μπροστά στην ολοκλήρωση των οργανωτικών 
αλλαγών με τη στελέχωση των οργάνων μας και 
την ανανεωμένη πολιτική πρότασή μας για όσα 
χρειάζεται η χώρα μας τα επόμενα χρόνια.

Η πανηγυρική επανεκλογή του Αλέξη Τσίπρα, 
με τη συμμετοχή τόσων πολλών νέων μελών, η 
εκλογή έμπειρων αλλά και νέων στελεχών στην 
Κεντρική Επιτροπή αποτελεί εγγύηση για την 
μεγάλη προσπάθεια να διευρύνουμε ακόμη πε-

ρισσότερο την κομματική βάση του ΣΥΡΙΖΑ. Να 
έχουμε παρουσία σε όλους τους επαγγελματι-
κούς, κοινωνικούς και πολιτικούς χώρους που 
όλοι σήμερα πλήττονται από την εφαρμοζόμενη 
πολιτική. 

Κυρίως όμως, μέσα από τις πολιτικές της αριστε-
ράς να δώσουμε νέα ορμή, δύναμη και χώρο για 
τη συμμετοχή όλου του προοδευτικού κόσμου 
στη διαμόρφωση του επόμενου κυβερνητικού 
μας προγράμματος και στην ανατροπή της πο-
λιτικής της εξάρτησης, της φθοράς και της πα-
ρακμής. 
Σήμερα, με την ένταση των ανισοτήτων και την 
μείωση των εισοδημάτων όλων των πολιτών δεν 
μπορεί καμία λύση να έρθει από καθεστωτικά 
κόμματα, συστημικά κόμματα που υπάρχουν και 
λειτουργούν μόνο για τα στελέχη τους και τους 
διαδόχους τους.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, με το συνέδριό του, αυτό ακριβώς 
κατάφερε. Να περιγράψει με σαφήνεια τις ανά-

Σήμερα, με την ένταση των ανισοτήτων και την μείωση των εισοδη-
μάτων όλων των πολιτών δεν μπορεί καμία λύση να έρθει από καθε-
στωτικά κόμματα, συστημικά κόμματα που υπάρχουν και λειτουργούν 
μόνο για τα στελέχη τους και τους διαδόχους τους.

 Το Συνέδριο μας έδωσε την ευκαιρία να εκσυγχρονίσουμε την ταυτότη-
τα της Νέας Δημοκρατίας, να κοιτάξουμε πίσω στις αρχές και τις αξίες 
της παράταξης και να δώσουμε την κατεύθυνση που οραματιζόμαστε 
για το μέλλον της Ελλάδας.

DEBATE

Γιάννης 
Γκουμάκης

Επιμέλεια:

σωπα και έναν μέσο όρο ηλικίας μειωμένο κατά 
8,5 έτη.

Το Συνέδριο μας έδωσε την ευκαιρία να εκσυγ-
χρονίσουμε την ταυτότητα της Νέας Δημοκρατί-
ας, να κοιτάξουμε πίσω στις αρχές και τις αξίες 
της παράταξης και να δώσουμε την κατεύθυνση 
που οραματιζόμαστε για το μέλλον της Ελλάδας. 
Το βασικό πολιτικό μήνυμα που εκπέμψαμε είναι 
ότι η μεγάλη κεντροδεξιά λαϊκή πολιτική δύναμη 
είναι εδώ, ανανεωμένη και το σύνθημά μας είναι 
«Δίπλα σε κάθε πολίτη».

Την ίδια περίοδο έλαβαν χώρα και συνέδρια 
άλλων παρατάξεων, κυρίως αυτά του ΣΥΡΙΖΑ και 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Και στις δύο αυτές περιπτώ-
σεις η συμμετοχή δεν ήταν η αναμενόμενη από 
τους διοργανωτές, ενώ στην περίπτωση της εκλο-
γής του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, τόσο η διαδικασία 
όσο και η συμμετοχή του κόσμου έδειξαν μάλλον 

τον φόβο του κ. Τσίπρα για το πολιτικό του μέλ-
λον, παρά τη μαζικότητα που ήλπιζαν. Από την 
άλλη το πρόσκαιρο ρεύμα προς μια νέα πρόταση 
από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ δείχνει μάλλον να ξεφου-
σκώνει όταν έγινε σαφές πως δεν υπάρχει τίποτα 
ουσιαστικό στο βάθος, πέρα από τις προσωπικές 
πολιτικές των προβεβλημένων στελεχών του.

Μπαίνοντας στην τελική ευθεία της κυβερνητι-
κής τετραετίας, ανοίγει ο διάλογος για το πολι-
τικό διακύβευμα των επόμενων εκλογών -όποτε 
αυτές γίνουν. Από τη μία έχουμε μια Κυβέρνηση 
που όχι μόνο έμεινε όρθια σε 3 χρόνια διαρκών 
και συνεχιζόμενων κρίσεων, αλλά κατάφερε να 
εφαρμόσει μεγάλο ποσοστό των μεταρρυθμίσε-
ων που σχεδιάζαμε, οι θετικές επιπτώσεις των 
οποίων θα αρχίσουν να φαίνονται σταδιακά. 
Από την άλλη, τα κόμματα της αντιπολίτευσης να 

κερδίζουν από τη φθορά της κυβερνητικής πα-
ράταξης, η οποία είναι στα συνήθη επίπεδα τρι-
ετούς διακυβέρνησης υπό κανονικές συνθήκες.
Εν κατακλείδι, το ζητούμενο για τις επόμενες 
εκλογές είναι η κυβερνησιμότητα, κι αυτό διότι 
μια ακόμα παρακαταθήκη του ΣΥΡΙΖΑ -η απλή 
αναλογική- απειλή να ναρκοθετήσει τη λειτουρ-
γία της επόμενης κυβέρνησης και να φέρει τη 
χώρα σε ένα πολιτικό αδιέξοδο. Η μόνη πολιτική 
πρόταση που μπορεί να εγγυηθεί την κυβερνη-
σιμότητα είναι μια αυτοδύναμη Κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας. 

Η Νέα Δημοκρατία κέρδισε τις εκλογές του 2019 
επειδή είχε την καλύτερη πρόταση απέναντι στις 
προκλήσεις που αντιμετώπιζε τότε η χώρα. Στις 
επόμενες εκλογές, θα πρέπει και πάλι να επιλέ-
ξουμε και πάλι την καλύτερη πρόταση και είμαι 
βέβαιος πως αυτή θα προέρχεται ξανά από τη 
Νέα Δημοκρατία.

γκες της κοινωνίας, να παρουσιάσει λύσεις αλλά 
κυρίως να καταστεί η μεγάλη και πλειοψηφική 
παράταξη που μπορεί να δώσει ξανά νέες δυ-
νατότητες στις Ελληνίδες και τους Έλληνες. Να 
φτιάξει ένα νέο παραγωγικό και συμμετοχικό 
μοντέλο ανάπτυξης της χώρας αλλά κυρίως πε-
ριφερειακής ανάπτυξης, που ειδικά εμείς στην 
Κεντρική Μακεδονία έχουμε τόσο ανάγκη.

Σε αυτήν την παράταξη που ξαναβάζει την πλει-
οψηφία στην πρώτη γραμμή και που δεν δεσμεύ-
εται από συμφέροντα των λίγων, καλούμε να 
συστρατευτούν όλοι οι συμπολίτες που αγωνίζο-
νται για ένα καλύτερο μέλλον.
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Στα προβλήματα κυβερνησιμότητας των Δή-
μων εξαιτίας του νόμου της απλής αναλογικής 
με τον οποίο έγιναν οι προηγούμενες δημοτι-
κές εκλογές, αναφέρεται ο πρόεδρος του Δη-
μοτικού Συμβουλίου του Δήμου Θεσσαλονίκης, 
Πέτρος Λεκάκης. Παράλληλα, ως στέλεχος που 
συμπαρατάχθηκε με τον Κωνσταντίνο Ζέρβα 
αξιολογεί τη διοίκηση του Δήμου σημειώνο-
ντας πως «η πόλη αλλάζει και αυτό αρχίζει να 
γίνεται πλέον ορατό. 
Αδυναμίες και παραλείψεις πάντα υπάρχουν. 
Το πρόσημο της Διοίκησης, όμως, κατά τη γνώ-
μη μου είναι θετικό».  
Ο κ. Λεκάκης, στη συνέντευξή του στην «Π» 
αναφέρεται και στις επιλογές του για τις επό-
μενες δημοτικές εκλογές: «είμαι ενεργό μέλος 
μίας Διοίκησης και τιμώ την εμπιστοσύνη του 
Δημάρχου Θεσσαλονίκης όπως με τιμάει κι αυ-

τός τα τρία χρόνια της Διοίκησής του. Θεωρώ 
ότι έχουμε έργο να ολοκληρώσουμε και σε εν-
δεχόμενη υποψηφιότητά μου θα στηρίξω την 
προσπάθεια του Κωνσταντίνου Ζέρβα», τονίζει 
χαρακτηριστικά.

Πάντως, ο κ. Λεκάκης δηλώνει παρών και στις 
κεντρικές πολιτικές εξελίξεις και αναφέρεται 
και στην προσωπική του σχέση με τον πρόε-
δρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη: «στη μεγάλη 
προσπάθεια που γίνεται για την αναγέννηση 
της δημοκρατικής παράταξης θα είμαι παρών 
στις εξελίξεις από όποιο κομμάτι μπορώ να 
προσφέρω. 
Σκοπός μου είναι να βάλω κι εγώ ένα λιθαρά-
κι στη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται για μία 
αξιόπιστη σοσιαλδημοκρατική πρόταση για τη 
χώρα».

Πέτρος Λεκάκης

«Είμαι παρών στην προσπάθεια 
αναγέννησης της δημοκρατικής 
παράταξης»

Σε μία δημοτική θητεία με ιδιαιτερότητες και 
πολυκερματισμό λόγω της απλής αναλογικής, 
πώς προσπαθείτε για την επίτευξη συναινέσε-
ων και συγκλίσεων στο Δημοτικό Συμβούλιο 
της Θεσσαλονίκης;

Κύριε Πλάκα, όλοι γνωρίζαμε τις μεγάλες δυσκολίες 
που θα βρίσκαμε μπροστά μας με την απλή αναλογι-
κή. Δυστυχώς το σύστημα αυτό ήταν πληγή για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η Δημοκρατία, όμως, δεν έχει 
αδιέξοδα και με τα όποια προβλήματα δημιουργή-
θηκαν στη λειτουργία του Δημοτικού Συμβουλίου 
καταφέραμε να βρούμε μία ισορροπία η οποία είναι 
ικανή να διοικεί χωρίς προβλήματα την πόλη.

Συμφωνείτε στο ότι έχουν υποβαθμιστεί με τις 
ρυθμίσεις του ΥΠΕΣ για την κυβερνησιμότητα 
τα Δημοτικά Συμβούλια καθώς βασικές απο-
φάσεις περνούν από τις Επιτροπές Οικονομι-
κών και Ποιότητας Ζωής; Τι θα γίνει τώρα που 
υπήρξε η απόφαση για αντισυνταγματικότητα 
στη λειτουργία του Συμβουλίου και των Επι-
τροπών;

Το Δημοτικό Συμβούλιο είναι το κορυφαίο θεσμικά 
όργανο των Δήμων. Ακόμη κι αν οδηγηθήκαμε σε 
περιορισμό των αρμοδιοτήτων και του όγκου των 
αποφάσεων είναι το όργανο όπου λαμβάνονται οι 
μεγάλες αποφάσεις. 

Είναι ο χώρος όπου ο Δήμαρχος χαράζει την πολι-
τική του και παρουσιάζει το έργο του. Ταυτόχρονα, 
όμως, είναι το όργανο όπου η αντιπολίτευση εκφρά-
ζει την κριτική της. Η απλή αναλογική που συζητή-
σαμε και προηγουμένως δημιούργησε προβλήματα. 
Το Υπουργείο Εσωτερικών προσπάθησε να διευκολύ-

Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον

Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου ΘεσσαλονίκηςΣυνέντευξη

“Η απλή αναλογική δημιούργησε προβλήματα. Το 
Υπουργείο Εσωτερικών προσπάθησε να διευκολύνει 
ούτως ώστε να μην υπάρχει ακυβερνησία στους Δή-
μους. Τα προηγούμενα χρόνια ο Δήμαρχος είχε την από-
λυτη πλειοψηφία. Τώρα υπήρξε ο κίνδυνος να ακροβα-
τούν τα Δημοτικά Συμβούλια σε διαδρομές που κανένας 
μας δεν θα ήθελε να δει.”

νει ούτως ώστε να μην υπάρχει ακυβερνησία στους 
Δήμους. Τα προηγούμενα χρόνια ο Δήμαρχος είχε 
την απόλυτη πλειοψηφία. Τώρα υπήρξε ο κίνδυνος 
να ακροβατούν τα Δημοτικά Συμβούλια σε διαδρο-
μές που κανένας μας δεν θα ήθελε να δει.

Ως στέλεχος της διοίκησης του Δήμου Θεσσα-
λονίκης ποια θεωρείτε τα θετικά που έχουν 
γίνει στην πόλη επί θητείας Ζέρβα και ποιες 
αδυναμίες βλέπετε;

Ο Κωνσταντίνος Ζέρβας κλήθηκε να διοικήσει τον 
Δήμο Θεσσαλονίκης σε μία πολύ δύσκολη συγκυρία 
για τη χώρα. Να θυμίσω την πανδημία και την καρα-
ντίνα και αμέσως μετά την ενεργειακή κρίση και όλα 
όσα βιώνουμε σήμερα. Αυτά τα χρόνια δόθηκε προ-
τεραιότητα στις υποδομές, στις αναπλάσεις σε κάθε 
γειτονία, στην καθημερινότητα. Η πόλη αλλάζει και 
αυτό αρχίζει να γίνεται πλέον ορατό. Αδυναμίες και 
παραλείψεις πάντα υπάρχουν. Το πρόσημο της Διοί-
κησης, όμως, κατά τη γνώμη μου είναι θετικό.

Η παράταξη της Διοίκησης έχει περάσει όμως 
και μεγάλες κρίσεις όπως με τις περιπτώσεις 
Τσαβλή, Ακριτίδου, Αβαρλή και την ανεξαρτη-
τοποίηση Σπανού. Τι αποτύπωμα αφήνει αυτό 
στην παράταξη του δημάρχου;

Οι περιπτώσεις που αναφέρατε είναι διαφορετικές 
και η καθεμία έχει τις ιδιαιτερότητές της. Ο Δήμαρ-
χος αναγκάστηκε πολλές φορές να πάρει πολιτικές 
αποφάσεις, οι οποίες έφεραν δυσκολίες στην πα-
ράταξη. Ήταν όμως αποφάσεις που σηματοδοτούν 
και την οπτική του κ. Ζέρβα πάνω σε συγκεκριμένα 
ζητήματα. Όλοι μας κρινόμαστε από τις αποφάσεις 
που παίρνουμε ειδικά σε κρίσιμα ζητήματα.

Το 2019 ήσασταν υποψήφιος δήμαρχος. Στις 
εκλογές του 2023 τί θα κάνετε; Ως ενεργό στέ-
λεχος του ΠΑΣΟΚ θα περιμένετε τις αποφάσεις 
του, θα είστε υποψήφιος με τον κ.Ζέρβα ή θα 
είστε και πάλι ανεξάρτητος υποψήφιος δή-
μαρχος;

Από το 2010 κύριε Πλάκα που συμμετέχω στην Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση δεν με χαρακτήρισε ποτέ η κομμα-
τική μου ταυτότητα. Άλλωστε και το 2019 αυτό που 
έλεγα ήταν ότι τα κόμματα δεν αποφασίζουν για τον 
Δήμαρχο. Ως εκ τούτου οι αποφάσεις μου δεν επη-
ρεάζονται από τις κομματικές μου καταβολές. Είμαι 
ενεργό μέλος μίας Διοίκησης και τιμώ την εμπιστο-
σύνη του Δημάρχου Θεσσαλονίκης όπως με τιμάει κι 
αυτός τα τρία χρόνια της Διοίκησής του. Θεωρώ ότι 
έχουμε έργο να ολοκληρώσουμε και σε ενδεχόμενη 
υποψηφιότητά μου θα στηρίξω την προσπάθεια του 
Κωνσταντίνου Ζέρβα. 

Την προηγούμενη εβδομάδα πραγματοποιή-
θηκε το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ. Εκτός από αυ-
τοδιοικητικό είστε και πολιτικό πρόσωπο και 
συμμετείχατε σε αυτό. Δεδομένης και της φιλί-
ας με τον κ.Ανδρουλάκη θα είστε υποψήφιος 
βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ στις επόμενες εθνικές 
εκλογές;

Η πολιτική φιλία που με συνδέει με τον πρόεδρο του 
ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής δεν επηρεάζει σε καμία 
περίπτωση τις αποφάσεις μου σχετικά με τη συμμε-
τοχή μου στο κόμμα, από το οποίο δεν έφυγα ποτέ. 

Στη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται για την αναγέν-
νηση της δημοκρατικής παράταξης θα είμαι παρών 
στις εξελίξεις από όποιο κομμάτι μπορώ να προσφέ-
ρω. Σκοπός μου είναι να βάλω κι εγώ ένα λιθαράκι 
στη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται για μία αξιόπι-
στη σοσιαλδημοκρατική πρόταση για τη χώρα.
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28 Μαΐου 2022

«Στην Ελλάδα υπάρχει πολυφωνία και 
πλουραλισμός», σχολιάζει σε συνέ-
ντευξή του στην «Π» ο γενικός γραμ-
ματέας Ενημέρωσης και Επικοινωνίας 
Δημήτρης Γαλαμάτης, αναφερόμενος 
στα θέματα ελευθερίας του Τύπου και 
λειτουργίας των ΜΜΕ.  

Ο κ. Γαλαμάτης γνωστοποιεί ότι έχουμε 
μπει στην τελική ευθεία για τη διαδικα-
σία αδειοδότησης των ραδιοφωνικών 
σταθμών της χώρας και των περιφερει-

ακών τηλεοπτικών σταθμών.  
Αναφερόμενος στην πρωτοβουλία να 
γίνεται briefing από τον κυβερνητικό 
εκπρόσωπο μια φορά το μήνα στη Θεσ-
σαλονίκη, τονίζει πως «πρόκειται για 
μια ενέργεια που αναδεικνύει το δη-
μοσιογραφικό έργο της Θεσσαλονίκης 
και αποτελεί ουσιαστική έκφραση της 
πολιτικής βούλησης για την τοποθέτη-
ση της στο προσκήνιο» ενώ επαναλαμ-
βάνει τη διαβεβαίωση για αναβάθμιση 
του ρόλου της ΕΡΤ-3

Δημήτρης Γαλαμάτης

“Ξεκινά η αδειοδότηση ραδιοφωνικών 
και περιφερειακών τηλεοπτικών σταθμών”

Η κυβέρνηση δέχτηκε σκληρή κριτική για 
τα θέματα ελευθερίας του Τύπου βάσει μιας 
έρευνας που την κατέτασσε σε ιδιαίτερα χα-
μηλή θέση. Τι απαντάτε;

Θα σας απαντούσα πρώτα ως επιστήμονας και 
κατά δεύτερο λόγο πολιτικά, ότι οι έρευνες εί-
ναι πολύτιμα εργαλεία για να καταμετρήσει 
κανείς ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστι-
κά, με τα οποία στη συνέχεια κανείς διεξάγει 
συμπεράσματα και εφαρμόζει πολιτικές.

Το πώς θα καταμετρήσουμε όμως  την «ελευ-
θερία του Τύπου» με αντικειμενικά κριτήρια, 
ώστε να οδηγηθούμε σε ασφαλή συμπερά-
σματα είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτημα και δεν 
θα έπρεπε να το πάρουμε τόσο αψήφιστα. 
Και φυσικά, δεν μπορεί μία έρευνα από μόνη 
της να καθορίσει την εικόνα μιας ολόκληρης 
χώρας, όταν για το ίδιο ακριβώς θέμα, μπο-
ρεί να διεξάγονται ταυτόχρονα πολλές άλλες 
έρευνες, αλλά τα αποτελέσματά τους να μην 
είναι τέτοια, ώστε να πάρουν έκταση δημοσι-
ότητας…

Αν με ρωτάτε λοιπόν πώς βλέπω την ελευθε-
ρία του Τύπου στην Ελλάδα, θα είμαι πολύ 
ειλικρινής μαζί σας. Αν καταμετρήσουμε τα 
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης που διαθέτει η 

Συνέντευξη

Βαγγέλη
Πλάκα

Συνέντευξη στον 

Γενικός γραμματέας Ενημέρωσης-Επικοινωνίας

Το Συνέδριο της Ένωσης Γενικών 
Γραμματέων ΟΤΑ με τη στήριξη της MyCompany

Το Σάββατο η παρουσίαση των βιβλίων του Μπελενιώτη 
με Καραγιάννη, Τζιτζικώστα και Νοτοπούλου  

Πραγματοποιήθηκε από τις 12 ως τις 15 Μαΐου στην Ξάνθη το 3ο συνέδριο της Ένωσης 
Γενικών Γραμματέων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης».  Υποστηρι-
κτής του συνεδρίου ήταν και η εταιρεία MyCompany.  To συνέδριο ήταν μια αφορμή 
για τη συνάντηση αιρετών, υπηρεσιακών παραγόντων και επιχειρηματιών που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα υποστήριξης των Δήμων.  

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε την Παρασκευή 13 Μαϊου στο Συνεδριακό Κέντρο του 
Δήμου Ξάνθης ο αν. υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας.  Μεταξύ άλλων αναφέρθη-
κε στις κυβερνητικές πρωτοβουλίες για τη στήριξη των Δήμων απέναντι στο αυξημένο 
ενεργειακό κόστος και τους κάλεσε να «τρέξουν» για να αξιοποιήσουν τους πόρους 
από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης.  Μάλιστα έστειλε ένα αυστηρό μήνυμα στους 
Δήμους να μην καθυστερούν στην δημοπράτηση έργων καθώς όπως είπε υπάρχουν 
έργα που έχουν ενταχθεί από το 2018 στο «Φιλόδημος» και ακόμη δεν έχουν δημοπρα-
τηθεί, κάνοντας γνωστό πως το επόμενο διάστημα θα υπάρξει απένταξη έργων που 
καθυστερούν για να ενταχθούν για χρηματοδότηση πιο ώριμα.

Μεταξύ των ομιλητών στα workshop που πραγματοποιήθηκαν ήταν και ο co-founder 
της MyCompany, οικονομολόγος και πολιτικός επιστήμονας Γιάννης Μπελενιώτης. 

Τα βιβλία του Γιάννη Μπελενιώτη, «Το τελικό ξεκαθάρισμα», «Σχέδιο για την επόμενη 
μέρα» και «Το τελικό ξεκαθάρισμα - η εκδίκηση», που κυκλοφόρησαν από τις εκδόσεις 
Μαλλιάρης-Παιδεία, θα παρουσιαστούν σε ειδική εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί 
στο Mediterranean Palace Hotel (Σαλαμίνος 3, Θεσσαλονίκη), το Σάββατο 28 Μαΐου 
2022 και ώρα 12.00. 

Θα μιλήσουν οι: 
Γεώργιος Καραγιάννης, υφυπουργός υποδομών 
Απόστολος Τζιτζικώστας, περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, 
Κατερίνα Νοτοπούλου, βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ
και ο συγγραφέας. Συντονίζει ο δημοσιογράφος Φώτης Κουτσαμπάρης.

«Το τελικό ξεκαθάρισμα»  είναι ο τίτλος του πρώτου βιβλίου του Γιάννη Μπελενιώ-
τη, που κυκλοφόρησε στα τέλη του 2020. Πρόκειται για μυθιστόρημα με υπόθεση που 
εστιάζει στα παρασκήνια της πολιτικής και εκτυλίσσεται σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα.
Ακολούθησε, στα μέσα του 2021, το «Σχέδιο για την επόμενη ημέρα», το οποίο περι-
λαμβάνει σκέψεις και προτάσεις για τη Θεσσαλονίκη, την Οικονομία, την Ανάπτυξη, 
την Πολιτική. 
Στις αρχές Μαρτίου 2022 κυκλοφόρησε το τρίτο βιβλίο του με τίτλο «Το τελικό ξεκαθά-
ρισμα – η εκδίκηση», το οποίο αποτελεί συνέχεια του πρώτου πολιτικού μυθιστορήμα-
τος του συγγραφέα «Το τελικό ξεκαθάρισμα».

Ελλάδα, είτε σε έντυπα, είτε σε ραδιοτηλεοπτι-
κούς σταθμούς, είτε στο διαδίκτυο, είναι τόσα 
πολλά, που το πρώτο και κύριο συμπέρασμα 
στο οποίο καταλήγουμε –και αυτό κανείς δεν 
μπορεί να το αμφισβητήσει- είναι ότι στην Ελ-
λάδα υπάρχει πολυφωνία και πλουραλισμός.
Ας δούμε τώρα και την ουσία. Η Ελλάδα κατο-
χυρώνει την ελευθερία του Τύπου στο Σύνταγ-
μά της και ταυτόχρονα δεσμεύεται με όλες τις 
διεθνείς συμβάσεις, που προασπίζουν την 
ελευθερία της έκφρασης. Θα μου πείτε, όλα 
τέλεια και καλά; Όχι. 

Αν ήταν όλα τέλεια, όχι μόνο στην Ελλάδα, 
αλλά και στην Ευρώπη, δεν θα καλούσε η ΕΕ 
τα κράτη μέλη της να πάρουν μέτρα για την 
ενίσχυση της ελευθερίας και της πολυφωνίας 
των Μέσων Ενημέρωσης, δεν θα έκανε ειδικές 
παρεμβάσεις για την ασφάλεια των δημοσιο-
γράφων, για την καταπολέμηση της καταχρη-
στικής χρήσης των στρατηγικών μηνύσεων 
κατά της δημόσιας συμμετοχής (SLAPPS) που 
αφορά κατά βάση δημοσιογράφους, δεν θα 
έπαιρνε πρωτοβουλίες για την καταπολέμηση 
της παραπληροφόρησης και της ρητορικής 
μίσους.

Κακά τα ψέματα, ο ψηφιακός μετασχημα-
τισμός και οι διεθνείς τάσεις δημιουργούν 
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“Αν καταμετρήσουμε τα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης που διαθέτει η Ελλάδα, 
είτε σε έντυπα, είτε σε ραδιοτηλεο-
πτικούς σταθμούς, είτε στο διαδίκτυο, 
είναι τόσα πολλά, που το πρώτο και 
κύριο συμπέρασμα στο οποίο καταλή-
γουμε –και αυτό κανείς δεν μπορεί να 
το αμφισβητήσει- είναι ότι στην Ελλά-
δα υπάρχει πολυφωνία και πλουραλι-
σμός”

σοβαρές προκλήσεις παγκοσμίως. Εμείς με πολύ 
σκληρή δουλειά και σχεδιασμό σημαντικών πα-
ρεμβάσεων, στεκόμαστε στο ύψος των περιστάσε-
ων και είμαι βέβαιος ότι αυτό θα φανεί στα απο-
τελέσματα όλων των… ερευνών πολύ σύντομα.

Ποιες πρωτοβουλίες σχεδιάζετε για την ενίσχυ-
ση του Περιφερειακού Τύπου, έντυπου, ηλε-
κτρονικού ή διαδικτυακού;

Ο Περιφερειακός Τύπος μας απασχολεί ιδιαίτερα. 
Σε όλες τις πρωτοβουλίες μας, παρ’ όλο που δεν 
εξαιρούν κανένα, εξετάζουμε πάντα  πώς θα απο-
φέρουν θετικό αντίκτυπο ειδικά στα περιφερεια-
κά μέσα, καθώς αναγνωρίζουμε τις αγωνίες τους 
για την οικονομική τους βιωσιμότητα, την ποιοτι-
κή στάθμη της ύλης τους και πολλά άλλα θέματα, 
όπως για παράδειγμα το κόστος του χαρτιού.

Μία πολύ σημαντική πρωτοβουλία που πήραμε, 
ήταν να υποβάλλουν δήλωση στοιχείων οι εκ-
πρόσωποι των επιχειρήσεων έντυπων περιφερει-
ακών και τοπικών μέσων ενημέρωσης, ηλεκτρονι-
κά και απλά,  μέσα από το gov.gr. Αυτό είναι πάρα 
πολύ σημαντικό, γιατί μας δίνει μία σαφή εικόνα 
–η οποία δεν υπήρχε μέχρι σήμερα- της οικονο-
μικής κατάστασης των περιφερειακών έντυπων 
μέσων, ώστε να μπορέσουμε στη συνέχεια να 
εφαρμόσουμε πολιτικές για την ενίσχυσή τους.

Και βέβαια, στη δύσκολη οικονομική συγκυρία 
που βίωσαν όλα τα μέσα, αλλά ειδικά τα περι-
φερειακά, λόγω του covid-19, υλοποιήσαμε ένα 
πρόγραμμα χρηματοδότησης για την οικονομική 
τους υποστήριξη, βοηθώντας να αποπληρώσουν 
εισφορές τους προς τον ΕΔΟΕΑΠ, οριζόντια, με 
αντικειμενικά κριτήρια κατά το μέγεθος της κάθε 
επιχείρησης. Διπλό όφελος και για τις επιχειρή-
σεις και για το ασφαλιστικό ταμείο. Πρέπει να 
σας πω, ότι βλέποντας την αποτελεσματικότητα 
της παρέμβασης και συμμεριζόμενοι το παρα-
τεταμένο ασταθές κλίμα λόγω του covid-19 κατά 
τη διάρκεια και του 2021, υλοποιούμε άμεσα νέο 
πρόγραμμα ενίσχυσης για όλες τις πληγείσες επι-
χειρήσεις.

Παράλληλα έχουμε παρέμβει και στην Ε.Ε. και πε-
τύχαμε στις όποιες πολιτικές στήριξης των ΜΜΕ 
επιλεγούν στο εξής, τα περιφερειακά και τοπικά 
μέσα, όπως και οι νεοεισερχόμενοι δημοσιογρά-
φοι και άλλοι σχετικοί επαγγελματίες του χώρου, 
να έχουν διακριτή αντιμετώπιση.

Είμαστε τέλος πολύ κοντά στην ανακοίνωση μέ-
τρων στρατηγικής στήριξης, τα οποία έχουμε 
επεξεργαστεί, λαμβάνοντας υπόψη και προτάσεις 
που προέρχονται από τα ίδια τα μέσα και τους 
εκπροσώπους τους, που είμαι βέβαιος ότι θα βο-
ηθήσουν την είσοδό τους στην ψηφιακή εποχή 
και τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό τους, αλλά 
και στη διαρκή εκπαίδευση, κατάρτιση και επα-
νεκπαίδευση του προσωπικού που απασχολούν.

Σχεδιάζετε αδειοδότηση τηλεοπτικών και ραδι-
οφωνικών σταθμών; Ποια τα κριτήρια; 

Η αδειοδότηση των τηλεοπτικών και ραδιοφω-
νικών σταθμών στην Ελλάδα… είναι πληγή του 
Φαραώ! Έχει ταλανίσει για πολλές δεκαετίες το 
ραδιοτηλεοπτικό τοπίο.  Θα είμαι ξεκάθαρος. 
Βασική προτεραιότητα της Κυβέρνησής είναι να 

μπει ένα τέλος στην άναρχη λειτουργία του ραδι-
οφωνικού τοπίου στη χώρα.  Θέτω υπόψη σας ότι 
έχουμε μπει στην τελική ευθεία για τη διαδικασία 
αδειοδότησης των ραδιοφωνικών σταθμών της 
ελληνικής Επικρατείας και των περιφερειακών 
τηλεοπτικών σταθμών. 

Μετά την ψήφιση του νέου νόμου (ν.4779/2021) 
και τη σύσταση ομάδας εργασίας για την επεξερ-
γασία θεμάτων που αφορούν τους ραδιοφωνι-
κούς σταθμούς έχει ξεκινήσει, με πρωτοβουλία 
του Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ και Κυ-
βερνητικού Εκπροσώπου Γιάννη Οικονόμου,  συ-
νεργασία με ειδικούς επιστήμονες που διαθέτουν 
εξειδικευμένες γνώσεις και πολυετή εμπειρία σε 
ζητήματα που αφορούν τη ραδιοτηλεοπτική νο-
μοθεσία, για την υλοποίηση του εγχειρήματος. 

Μία συνεργασία αναγκαία λόγω της πολυπλοκό-
τητας και του εξειδικευμένου αντικειμένου, έτσι 
ώστε, από κοινού με τους αρμόδιους, κατά πε-
ρίπτωση, φορείς να οδηγηθούμε στην εκπόνηση 
του πλέον άρτιου από ουσιαστικής, νομικής  αλλά 
και τεχνικής πλευράς νομοθετικού πλαισίου για 
την αδειοδότηση των ραδιοφωνικών σταθμών 
της ελληνικής Επικρατείας.

Τέλος,  πρέπει να σας  τονίσω ότι πριν οδηγη-
θούμε στην οριστική διαμόρφωση του νέου θε-
σμικού πλαισίου – σταθερά προσηλωμένοι στις 
δημοκρατικές αρχές της διαφάνειας και με πίστη 
στη σημασία του εποικοδομητικού διαλόγου - θα 
προχωρήσουμε σε ευρεία διαβούλευση με  τα 
πολιτικά κόμματα, το ΕΣΡ αλλά και όλους τους 
εμπλεκόμενους.

Σε επόμενη φάση, μετά την ολοκλήρωση της 
αδειοδότησης των ραδιοφώνων θα ακολουθή-
σουν και οι διαδικασίες για την αδειοδότηση των 
περιφερειακών τηλεοπτικών σταθμών.   

Την προηγούμενη Παρασκευή πραγματοποιή-
θηκε στη Θεσσαλονίκη το 3ο Briefing από τον 
κυβερνητικό εκπρόσωπο, μια νέα πρωτοβου-
λία που υλοποιήθηκε.  Το θέμα της θέσης της 
Θεσσαλονίκης είναι επικοινωνίας ή πολιτικής 
βούλησης και ουσίας;

Για πρώτη φορά η ενημέρωση των πολιτικών 
συντακτών από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο γί-
νεται σε τακτική βάση από τη Θεσσαλονίκη. Υλο-
ποιώντας τη δέσμευση του, ο Υφυπουργός στον 
Πρωθυπουργό Γιάννης Οικονόμου, μια φορά 
τον μήνα, δέχεται ερωτήσεις από τους δημοσιο-
γράφους της Θεσσαλονίκης, για τα θέματα που 
απασχολούν πανελλαδικά την επικαιρότητα και 
φυσικά για τα μεγάλα ζητήματα της πόλης. 

Από την εισαγωγή του στην ενημέρωση και τις 
απαντήσεις που δίνει, παράγονται ειδήσεις που 
προέρχονται από τη Θεσσαλονίκη και τους δημο-
σιογράφους των Μέσων της. Σαφώς και πρόκειται 
για μια ενέργεια που αναδεικνύει το δημοσιογρα-
φικό έργο της Θεσσαλονίκης και αποτελεί ουσι-
αστική έκφραση της πολιτικής βούλησης για την 
τοποθέτηση της στο προσκήνιο. 

Όταν ανακοινώθηκε από τον κυβερνητικό εκ-
πρόσωπο κ. Οικονόμου το briefing στη Θεσσα-
λονίκη, μετά από συνάντηση με την ΕΣΗΕΜΘ, 
είχε μιλήσει για μια σειρά πρωτοβουλιών που 
θα αναβαθμίσουν το ρόλο της Θεσσαλονίκης 
την ενημέρωση.  Ποιες άλλες θα υλοποιηθούν 
πέραν του briefing;

Υπενθυμίζω ότι ήδη έχει προηγηθεί η ενίσχυση 
του Περιφερειακού Γραφείου της Γενικής Γραμ-
ματείας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης στη Θεσ-
σαλονίκη, το οποίο από τις εγκαταστάσεις του 
στο Διοικητήριο, έχει συντονιστικό ρόλο για την 
καταγραφή της ειδησεογραφίας από το σύνολο 

των περιφερειακών μέσων της χώρας. Μια από 
τις επόμενες κινήσεις που σχεδιάζουμε, για την 
ανάδειξη της Θεσσαλονίκης στο μιντιακό τοπίο, 
θα είναι και η συνεργασία μας με σχολές και τμή-
ματα των πανεπιστημίων της Θεσσαλονίκης, στο 
πλαίσιο των δράσεων μας για το σύνολο του χώ-
ρου των ΜΜΕ. 

Οι πρωτοβουλίες αυτές, που μπορούν να πλαισι-
ωθούν και από την Ένωση Συντακτών Μακεδονί-
ας Θράκης, θα έχουν ως αφετηρία τη Θεσσαλο-
νίκη. Γενικότερα, όλες οι πρωτοβουλίες μας για 
την ενίσχυση του Περιφερειακού Τύπου, όπως 
οι ενδεικτικές στις οποίες προαναφέρθηκα, είναι 
προφανές ότι και αφορούν, αλλά και σε κάποιες 
περιπτώσεις μπορούν να εκκινούν από τη Θεσσα-
λονίκη.

Πως μπορεί να ενισχυθεί ο ρόλος και η θέση της 
ΕΡΤ-3; Υπάρχει σκέψη για επιστροφή στην αυ-
τονομία με τη Διοικούσα Επιτροπή της;

Έχουμε τοποθετηθεί με σαφήνεια ότι δεν πρό-
κειται να υποβαθμισθεί ο ρόλος της ΕΡΤ3. Όπως 
έχει δηλώσει ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος από το 
βήμα του briefing στη Θεσσαλονίκη, ο στόχος μας 
είναι η ΕΡΤ3 συνολικά να αναβαθμιστεί χαρακτη-
ρίζοντας ως πολύτιμο στοιχείο τους δημοσιογρά-
φους και τους τεχνικούς της, οι οποίοι μάλιστα 
αποτέλεσαν την «αιχμή του δόρατος» της ΕΡΤ 
στην κάλυψη του πολέμου της Ουκρανίας. 

Όπως γνωρίζετε η προηγούμενη κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ - ΑΝΕΛ, κατάργησε την Διοικούσα Επιτροπή της 
ΕΡΤ3, διαμορφώνοντας το διοικητικό, λειτουρ-
γικό της πλαίσιο χωρίς αυτήν. Η επαναφορά της 
προϋποθέτει νομοθετική αλλαγή και συζήτηση με 
τη διοίκηση της ΕΡΤ. Σε κάθε περίπτωση ισχύει η 
διαβεβαίωση μας πως γίνεται ότι είναι δυνατό για 
να αναβαθμιστεί ο ρόλος της ΕΡΤ3. 
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28 Μαΐου 2022

Εφ’ όλης της ύλης πολιτική παρέμβαση Καραμανλή  

Oι πρώτες κινήσεις και οι προκλήσεις 
για τον νέο πρόεδρο της ΝΔ Θεσσαλονίκης

Οι προκλήσεις που έχει μπροστά του

Οι αιχμές Σπηλιόπουλου

Η ονομασία της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ 

Νέος γραμματέας Οργανωτικού 
Βορείου Ελλάδος της ΝΔ 
– Τι αλλάζει στη γραμματεία

Ο νέος πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς εγκαταστάθηκε την περα-
σμένη Δευτέρα στα γραφεία της Μιχαήλ Καλλού. 

 «Με τον ορισμό μου ως προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης θέλω 
να σταθώ στην πρώτη γραμμή της μάχης για τη Θεσσαλονίκη και τη Νέα Δημοκρατία 
που μας αξίζει. […] Δεσμεύομαι πως θα καταβάλλω κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε 
να φανώ αντάξιος των περιστάσεων. Η Διοικούσα Επιτροπή ΝΔ Θεσσαλονίκης σε συ-
νεργασία με τους φορείς της πόλης θα είναι εκεί, παρούσα, στις επερχόμενες εθνικές 
εκλογές ώστε η Νέα Δημοκρατία να είναι κυρίαρχη και αυτοδύναμη. Η χώρα θα συ-
νεχίσει σταθερά και αναπτυξιακά μπροστά, υπό την αξία ηγεσία του Πρωθυπουργού 
μας Κυριάκου Μητσοτάκη», ήταν οι πρώτες δηλώσεις του αμέσως μετά τον ορισμό 
του στη θέση.  

Από τη Δευτέρα ξεκίνησε και τις συναντήσεις του περνώντας πρώτα το κατώφλι του 
ΥΜΑΘ για να συναντήσει τον Σταύρο Καλαφάτη.  Συναντήθηκε επίσης με την επικε-
φαλής του πρωθυπουργικού γραφείου Μακεδονίας Μαρία Αντωνίου, πήρε μέρος στη 
συνεδρίαση της ΔΕΕΠ Α’ Θεσσαλονίκης ενώ  στον προγραμματισμό του έχει συναντή-
σεις με βουλευτές, δημάρχους και φορείς.

Ακολούθως θα πραγματοποιηθεί η πρώτη συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ 
Θεσσαλονίκης υπό την προεδρία του, παρουσία του γραμματέα της ΠΕ της ΝΔ Παύ-
λου Μαρινάκη και τον γενικού διευθυντή Γιάννη Μπρατάκου.

Ο νέος πρόεδρος αναλαμβάνει τα ηνία της τοπικής κομματικής οργάνωσης σε μια 
κρίσιμη περίοδο.  
Από τη μία είναι οι επόμενες εθνικές εκλογές, που ουσιαστικά έχουμε μπει στην προ-
εκλογική ευθεία και οι δημοτικές εκλογές του 2023 για τις οποίες ήδη έχουν ξεκινήσει 
στις τοπικές κοινωνίες διεργασίας. Η ΝΔ Θεσσαλονίκης θα πρέπει να ξεκινήσει τις 
επαφές για τα ψηφοδέλτια αλλά και την παρουσία στις τοπικές κοινωνίες καθώς τα 
δημοσκοπικά ποσοστά για το κυβερνών κόμμα στη Θεσσαλονίκης δεν είναι ικανο-
ποιητικά. 
Από την άλλη είναι η αδράνεια στην οποία είχε περιέλθει η Διοικούσα Επιτροπή 
λόγω και της πανδημίας, έχοντας το στοίχημα να δώσει πολιτική φωνή και παρου-
σία για την υποστήριξη του κυβερνητικού έργου αλλά και των τοπικών αναγκών στα 
κυβερνητικά κέντρα αποφάσεων.  Πρέπει επίσης να επιτύχει την επανενεργοποίηση 
στελεχών και μελών που για διάφορους λόγους αποστασιοποιήθηκαν στο πρόσφατο 
παρελθόν.

Εφ’ όλης της ύλης παρέμβαση με πολι-
τική του ομιλία θα πραγματοποιήσει ο 
πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καρα-
μανλής.  Την ώρα που κάποιοι απεργά-
ζονται σενάρια για μη κάθοδό του στις 
κρίσιμες επόμενες βουλευτικές εκλογές 
(είναι από το 1989 βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης) ο πρώην πρωθυπουργός 
δηλώνει παρών και θα μιλήσει σε εκ-
δήλωση με αφορμή τη συμπλήρωση 40 
χρόνων από την ίδρυση της Πανελλα-
δικής Οργάνωσης Γυναικών «ΠΑΝΑΘΗ-
ΝΑΪΚΗ» που θα πραγματοποιηθεί την 
προσεχή Τετάρτη 1 Ιουνίου στο Μέγαρο 
Μουσικής Αθηνών.  

Το θέμα της εκδήλωσης είναι: «Ελλάδα 
και Ευρώπη στη δίνη μεγάλων αλλα-

Ο κ. Ιωακείμοβιτς διαδέχεται τον πρώην υπουργό Τάσο Σπηλιόπουλο 
που παρέμεινε στην προεδρία της ΝΔ Θεσσαλονίκης από τον Νοέμβριο 
του 2018.  Σε ανακοίνωσή του ο πρώην πλέον πρόεδρος άφησε εσω-
κομματικές αιχμές: «Στην θέση του προέδρου της Δ.Ε, προσφέροντας 
τις υπηρεσίες μου ανιδιοτελώς, δεν βρέθηκα ούτε γιατί το επιδίωξα, 
ούτε γιατί προσέβλεπα σε οτιδήποτε, ούτε φυσικά για να παραμείνω, 
αναλαμβάνοντας μάλιστα ευθύνες που δεν θα καταδεχόταν να αναλά-
βει κανείς έχοντας την γνωστή σε όλους δική μου προϊστορία. Βρέθηκα 
προεκλογικά επιστρατευμένος από τον πρωθυπουργό, προκειμένου να 
βοηθήσω τον ίδιο και την παράταξη μας, που με νεότερη απόφαση του 
μετεκλογικά παράτεινε την παραμονή μου στην θέση αυτή. […]  

Προ μηνών πιστεύοντας πως ολοκληρώθηκε η αποστολή μου, από τη 
στιγμή που αφέθηκα αβοήθητος, ενημέρωσα τον πρωθυπουργό για 
την αμετάκλητη πλέον απόφαση μου να αποχωρήσω αμέσως, μετά 
από τον ορισμό του αντικαταστάτη μου. Περιμένοντας τον, σεβόμενος 
τον εαυτό μου, αντί να φυγομαχήσω και να εξαφανιστώ με συνέπεια το 
κλείσιμο της Δ.Ε. όπως μανιωδώς επιδίωκαν ορισμένοι, στάθηκα όρ-
θιος και σιώπησα παραβλέποντας και παρακούγοντας πάρα πολλά», 
δήλωσε μεταξύ άλλων.

Παραπολιτικά

Το ημερολόγιο έγραφε 10 Σεπτεμβρίου 1976 όταν 
ενοποιήθηκαν οι φοιτητικές οργανώσεις Δημοκρα-
τική Ανανεωτική Πρωτοπορία (φοιτητική παράταξη 
της Αθήνας) και Νέα Δημοκρατική Φοιτητική Κίνηση 
(φοιτητική παράταξη της Θεσσαλονίκης) και ο χώρος 
απέκτησε ενιαία έκφραση στα πανεπιστήμια. 
Πότε πάρθηκε η απόφαση για την ενοποίηση;
Μετά από συζητήσεις ημερών, καθώς  η φοιτητική πα-
ράταξη των Αθηνών (ΔΑΠ) και η φοιτητική παράταξη 
της Θεσσαλονίκης (ΝΔΦΚ) ήθελαν να υπάρχει ευθεία 
αναφορά της ονομασίας τους, την λύση πρότεινε ο τότε 
φοιτητής Ιατρικής και μετέπειτα Βουλευτής της Νέας 
Δημοκρατίας Νίκος Παπαδημάτος ο οποίος ήταν ο 
πρώτος υπεύθυνος ΔΑΠ-ΝΔΦΚ Ελλάδος.
Η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ με τις θέσεις της και τις προτάσεις έπαιξε 
σημαντικό ρόλο στο φοιτητικό κίνημα καθώς και στην 
εύρυθμη λειτουργία των ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας εδώ και 
46 χρόνια.
Στις φοιτητικές εκλογές στις 20 Μαρτίου 1985, η ΔΑΠ-Ν-
ΔΦΚ αναδεικνύεται για πρώτη φορά πρώτη δύναμη 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση με ποσοστό 27,23%. 
Ακόμη στις 21 Φεβρουαρίου 2011 θίγει για πρώτη 
φορά, μία φοιτητική παράταξη, μέσα από ακαδημαϊκό 
χώρο, το ευαίσθητο θέμα της κατάργησης του ασύλου. 
Στις 18 Μαΐου συνεχίστηκε τη παράδοση για 34η χρο-
νιά με την ΔΑΠ-ΝΔΦΚ να είναι πρώτη δύναμη  καθότι 
επαναλαμβόμενη σύμπτωση παύει να είναι σύμπτωση.

Ένα στέλεχος μέσα από τα «σπλάχνα» της γραμματεί-
ας Οργανωτικού της ΝΔ επέλεξε ο γραμματέας Στέλιος 
Κονταδάκης για να ορίσει γραμματέα Οργανωτικού 
Βορείου Ελλάδος. Πρόκειται για τον Γιώργο Λυπηρίδη 
που ήταν ως τώρα Γενικός Συντονιστής των Οργανώσε-
ων Δράμας, Καβάλας, Ξάνθης.

Στα αξιοσημείωτα είναι πως θα έχει υπό την ευθύνη 
του όλους τους νομούς της Μακεδονίας και της Θρά-
κης, πλην της Θεσσαλονίκης τις οργανώσεις της οποί-
ας θα εποπτεύει ο ίδιος ο κ. Κονταδάκης. Έτσι, με την 
απόφαση αυτή, «επιστρέφει» το παλαιότερο καθεστώς 
για τον γραμματέα Οργανωτικού Βορείου Ελλάδος κα-
θώς τα τελευταία χρόνια είχε στην αρμοδιότητά του 
και το νομό Θεσσαλονίκης, ορίζοντας και τομεάρχες 
στις ΝΟΔΕ, όμως υπήρχε και το ιδιαίτερο οργανωτικό 
σχήμα της Διοικούσας Επιτροπής με αποτέλεσμα τη 
δημιουργία διάφορων εσωκομματικών θεμάτων. Η δε 
απόφαση αυτή αποτελεί αναμφίβολα κίνηση υπέρ του 
νέου προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσα-
λονίκης Ζήση Ιωακείμοβιτς. 

Κωνσταντίνο 
Τσαρδακλή

Από τον

γών» και μόνο από αυτό καταδεικνύεται 
πως ο κ. Καραμανλής θα αναφερθεί στο 
σύνολο των κρίσιμων ζητημάτων που 
αντιμετωπίζει αυτήν την περίοδο η Ευ-
ρώπη και η χώρα και των γεωπολιτικών 
εξελίξεων όπως καθορίστηκαν μετά την 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.

Τελευταία ομιλία του κ. Καραμανλή 
έγινε τον περασμένο Οκτώβριο σε εκ-
δήλωση του Ιδρύματος «Κωνσταντίνος 
Καραμανλής» με αφορμή τη συμπλήρω-
ση 47 χρόνων από την ίδρυση της Νέας 
Δημοκρατίας. 

Η ομιλία του πρώην πρωθυπουργού, 
δεδομένου ότι μιλάει σπάνια δημοσίως, 
αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον.
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Με τις εκλογές για την νέα Κεντρική 
Επιτροπή ολοκληρώθηκε την περασμέ-
νη Κυριακή το Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ.
 
Από τους θεσσαλονικείς στην πρώτη 
θέση αναδείχθηκε ο δήμαρχος Νεάπο-
λης-Συκεών Σίμος Δανιηλίδης που συ-
νολικά κατετάγη στην 15η θέση με 760 
ψήφους.  

Ακολούθησε ο Μιχάλης Πάππου (52, 
594) και ο Γιώργος Τρελλόπουλος (60, 
569).

Ακολούθως οι: Χάρης Μελίδης (66, 557), 
Αντώνης Σαουλίδης (67, 557) και Νίκος 
Ξυλούρης (70, 553).

Επίσης μεταξύ άλλων οι: Γιάννης Κυα-
νίδης (126, 442), Νικήτας Φραγκισκάκης 
(145, 427), Παναγιώτης Τσαραμπουλί-
δης (154, 416), Ελευθέριος Τζιόλας (161, 
408), Σωκράτης Μονοπόρτης (188, 378), 
Κώστας Χρυσόγονος (210, 357), Κώστας 
Σωτηράκης (212, 353), Κώστας Πετρί-
δης (216, 351), Πέννυ Δαλαμπούρα (225, 
345), Σδούγγος Νίκος (231, 337), Δήμη-
τρα Φαντίδου (275, 292).

Εξελίξεις στις υποψηφιότητες 
στο Δήμο Κορδελιού-Ευόσμου

Οι αιχμές Σπηλιόπουλου

Οι θεσσαλονικείς 
στην ΚΕ του ΠΑΣΟΚ

Μετά την δεδομένη απόφαση του Γιάννη Καμαρινού να μην 
θέσει εκ νέου υποψηφιότητα στις εκλογές του 2023 έγινε συ-
νεδρίαση της δημοτικής του ομάδας ώστε να αναδείξει τον 
νέο υποψήφιο δήμαρχο. Ο γιατρός Βασίλης Ανδρεάδης κατέ-
θεσε την υποψηφιότητά του στη δημοτική ομάδα ενώ ο Λευ-
τέρης Αλεξανδρής διαφώνησε με τη διαδικασία δηλώνοντας 
πως δεν θα δεσμευθεί απο το αποτέλεσμά της και έτσι ο επι-
κεφαλής της παράταξης Γιάννης Καμαρινός δήλωσε πως τίθε-
ται εκτός ομάδας. 

Ο κ. Καμαρινός δήλωσε πως την προσπάθεια της παράταξης 
στις επόμενες εκλογές θα συνεχίσει ως υποψήφιος δήμαρχος 
ο κ. Ανδρεάδης. Παράλληλα ωστόσο ο κ. Αλεξανδρής συνεχί-
ζει τις κινήσεις του για να είναι υποψήφιος δήμαρχος Κορδε-
λιού-Ευόσμου.

Και ο πρώην γραμματέας του Δήμου, Μίλτος Τασούλης απο-
φάσισε την κάθοδό του ως υποψήφιος δήμαρχος και το επό-
μενο διάστημα θα ανοίξει πολιτικό γραφείο

Εσωκομματική ένταση και κόντρες στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μετά τις 
εκλογές για την ανάδειξη των νέων μελών της Κεντρικής 
Επιτροπής.  Τρεις ημέρες χρειάστηκε για την ανακοίνωση 
των επίσημων αποτελεσμάτων κάτι που έκανε πολλούς να 
αφήνουν υπονοημένα για τη διαδικασία. 

Ένα από τα βασικά συμπεράσματα ήταν η «εξαφάνιση» της 
κύριας αντιπολιτευτικής τάσης προς τον Αλέξη Τσίπρα, της 
«Ομπρέλας».

Χαμός στον ΣΥΡΙΖΑ μετά τις εκλογές 
για την Κεντρική Επιτροπή 

Παραπολιτικά

Στην Κεντρική Μακεδονία την πρώτη θέση κατέκτησε η βου-
λευτής Πέλλας Θεοδώρα Τζάκρη και τη δεύτερη η βουλευ-
τής Θεσσαλονίκης Κατερίνα Νοτοπούλου. 
Ψηλά εκλέχθηκαν οι βουλευτές Σωκράτης Φάμελλος και Κυ-
ριακή Μάλαμα, ο πρώην βουλευτής Τριαντάφυλλος Μητα-
φίδης, που ήταν ο μόνος από την «Ομπρέλα» που ξεχώρισε 
αν και πήρε και προσωπικές ψήφους λόγω της ιστορικής 
του πολιτικής διαδρομής  και ο γραμματέας της Νομαρχι-
ακής Επιτροπής Α’ Θεσσαλονίκης Κώστας Αμπατζάς και ο 
προκάτοχός του Χρήστος Δουίτσης. Σε υψηλές θέσεις εκλέ-
χθηκαν και οι Αντώνης Ελευθεριάδης και Χάρης Τσιόκας.

Η  Θεοδώρα Τζάκρη στηρίχθηκε από την Κίνηση Μελών 
αλλά στα εσωκομματικά πηγαδάκια λέγεται πως έκανε προ-
σωπικές επαφές ώστε να στηριχθεί και από άλλες τάσεις 
και ομάδες όπως της αποκαλούμενης “ομάδας Τζανακόπου-
λου”, κάτι που ήδη έχει προκαλέσει εσωκομματικές συζητή-
σεις. Η Κατερίνα Νοτοπούλου που κατέκτησε την δεύτερη 
θέση στην σταυροδοσία, “έχτισε” και συνέβαλε στην εκλογή 
στελεχών απο την Κίνηση Μελών, και αυτό μπορεί να την 
κατατάξει στους κερδισμένους της διαδικασίας.  Άλλωστε τα 
περισσότερα μέλη που εκλέχθηκαν από την Κεντρική Μακε-
δονία θεωρούνται της «επιρροής» της.

Αν και επίσημα δεν έχει ανακοινώσει 
την κάθοδό του στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές του 2023 ο Σωτήρης Μπάτος 
φαίνεται πως κινείται μεθοδικά προς 
την κατεύθυνση αυτή. Ο Τομεάρχης 
Καινοτομίας και Εξωστρέφειας της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας βρί-
σκεται σε συναντήσεις και συζητήσεις 
με παλιούς και νέους αυτοδιοικητικούς, 
οι οποίοι στηρίζουν το εγχείρημα του. 

Όπως όλα δείχνουν ο κ. Μπάτος θα 
αφήσει προς το παρόν τις επίσημες 
ανακοινώσεις, κάτι που αναμένεται να 
κάνει μετά το καλοκαίρι με πιθανότε-
ρη περίοδο το πρώτο 15ημερο του Σε-
πτέμβρη. Το όνομα του Σωτήρη Μπάτου 
συζητείται έντονα το τελευταίο χρονικό 
διάστημα στην ευρύτερη περιοχή του 
δήμου με πολλούς να έχουν εκδηλώσει 
το ενδιαφέρον τους για τη στελέχωση 
του ψηφοδελτίου του.

Έτοιμος να κατέβει 
στο δήμο Ωραιοκάστρου 
ο Σωτήρης Μπάτος
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28 Μαΐου 2022

Το θέμα

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος

Χόρτα που ξεπερνούν τα δύο μέτρα, παιδικές χαρές χωρίς κανέναν έλεγχο, λακκού-
βες που δεν τις βλέπει κανείς, εντάλματα πληρωμών που παραμένουν για μεγάλο 
χρονικό διάστημα στα συρτάρια, υπηρεσίες που κλειδώνουν την πόρτα όταν ο μο-
ναδικός υπάλληλος αρρωσταίνει και αναγκάζεται να απουσιάσει από τη δουλειά 
του είναι μερικά μόνο από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το σύνολο των Δή-
μων του Νομού Θεσσαλονίκης λόγω της μεγάλης έλλειψης προσωπικού. 

Η υποστελέχωση των περισσότερων τμημάτων αποτελεί πονοκέφαλο για τις Δι-
οικήσεις των Δήμων που μετρούν και ξαναμετρούν τους υπαλλήλους και προσπα-
θούν με κάθε τρόπο να λειτουργήσουν ομαλά τις υπηρεσίες τους. Μιλώντας στην 
«ΠΟΛΙΤΙΚΗ» Δήμαρχοι, Αντιδήμαρχοι και Γενικοί Γραμματείς Δήμων της Θεσσα-
λονίκης τονίζουν ότι βρίσκονται σε τραγικό σημείο καθώς σε πολλές των περι-
πτώσεων, κινδυνεύουν να ‘καταρρεύσουν’ κυριολεκτικά οι υπηρεσίες και ζητούν 
προσλήψεις προκειμένου να μπορούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις του 
απέναντι στους πολίτες. Κινητικότητα και συνταξιοδότηση δημιουργούν σοβαρά 
προβλήματα τα οποία θα πρέπει να λυθούν σύντομα καθώς οι Δήμοι έχουν φτάσει 
στα όρια τους αντιμετωπίζοντας σοβαρά λειτουργικά προβλήματα. 

Μιχάλης Κούπκας: Για να μπορέσουν οι Δή-
μοι να ανταποκριθούν στις νέες απαιτήσεις, να 
απορροφήσουμε πόρους, να προχωρήσουν τα 
έργα με γρήγορους ρυθμούς χρειαζόμαστε εξει-
δικευμένο προσωπικό με συγκεκριμένες δεξιό-
τητες

Χρήστος Ταξίδης: Είναι χαρακτηριστικό ότι 
μόνο πέρυσι αποχώρησαν από το Δήμο με συ-
νταξιοδότηση 40 μόνιμοι εργαζόμενοι, χωρίς να 
αναπληρωθούν ποτέ οι θέσεις τους

Δραματική η κατάσταση 
με την υποστελέχωση 
των υπηρεσιών 
Κραυγή αγωνίας από τους Δημάρχους 
- Αναζητούνται υπάλληλοι στους Δήμους 
της Θεσσαλονίκης 

Ο Αντιδήμαρχος Οικονομικών του Δή-
μου Θεσσαλονίκης, Μιχάλης Κούπκας 
τονίζει ότι η υποστελέχωση της δημόσιας 
διοίκησης είναι ένα ζήτημα που έχει να 
κάνει με την αξιοποίηση των ανθρώπινων 
πόρων από την ελληνική Πολιτεία. «Τα 
ίδια φαινόμενα όπως είναι φυσικό εντο-
πίζονται και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και μάλιστα με εντονότερο βαθμό καθώς 
η εγγύτητα της βαθμίδας αυτής με τα 
προβλήματα του πολίτη, καθιστά τα κενά 
ακόμη πιο ορατά», αναφέρει ο κ. Κούπ-
κας τονίζοντας ότι τα επόμενα χρόνια με 
το αναμενόμενο κύμα συνταξιοδοτήσεων 

Δραματικό είναι το πρόβλημα της υποστε-
λέχωσης των υπηρεσιών και στον Δήμο 
Κορδελιού Ευόσμου. Σύμφωνα με τον 
Αντιδήμαρχο Διοικητικών Υπηρεσιών 
Χρήστο Ταξίδη, ο δεύτερος μεγαλύτερος 
Δήμος της Βόρειας Ελλάδας βρίσκεται στη 
δυσχερή θέση να αντιμετωπίζει τα τελευ-
ταία χρόνια “κύματα” αποχωρήσεων, με 
συνταξιοδοτήσεις αλλά και μετακινήσεις 
προσωπικού λόγω της κινητικότητας, στε-
ρούμενος θέσεις σε υπηρεσίες αιχμής, με 
αποτέλεσμα να αντιμετωπίζει πλέον σοβα-
ρά λειτουργικά προβλήματα. 

θα διαμορφωθεί μια νέα πραγματικότητα 
«που για να την αποφύγουμε θα πρέπει να 
ενεργήσουμε έγκαιρα και με σχέδιο». 

Σύμφωνα με τον Αντιδήμαρχο Οικονομι-
κών του Δήμου Θεσσαλονίκης η ενίσχυ-
ση των Δήμων με νέες προσλήψεις μόνιμου 
– επιστημονικού και τεχνικού –  προσωπι-
κού είναι ένα πρώτο και βασικό βήμα. «Για 
να μπορέσουν οι Δήμοι να ανταποκριθούν 
στις νέες απαιτήσεις, να απορροφήσουμε 
πόρους, να προχωρήσουν τα έργα με γρή-
γορους ρυθμούς χρειαζόμαστε εξειδικευ-
μένο προσωπικό με συγκεκριμένες δεξιό-
τητες», λέει χαρακτηριστικά. 

«Υπάρχει επίσης και το ζήτημα της κινη-
τικότητας που στερεί από πολύτιμο προ-
σωπικό τους Δήμους καθώς και το ζήτημα 
των κατά παρέκκλιση αποσπάσεων και 
μετατάξεως προσωπικού», συμπληρώνει 
καταλήγοντας ότι ως Διοίκηση του Δήμου 
Θεσσαλονίκης προχώρησαν σε εκσυγχρο-
νισμούς των δομών, σε ψηφιοποιήσεις δι-
αδικασιών, σε νέο Οργανισμό Εσωτερικής 
υπηρεσίας προκειμένου να αξιοποιήσουν 
σε μέγιστο βαθμό τους ανθρώπινους πό-
ρους και να εξοικονομήσουν εργατοώρες 
και αριθμούς υπαλλήλων.

«Αντιμετωπίζουμε πολλά προβλήματα 
σε όλες σχεδόν τις υπηρεσίες μας. Οι ελ-
λείψεις ωστόσο είναι πολύ σοβαρές στην 
Οικονομική υπηρεσία, στην Τεχνική και 
στην υπηρεσία Πρασίνου» αναφέρει ο κ. 
Ταξίδης και προσθέτει: «Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι μόνο πέρυσι αποχώρησαν από το 
Δήμο με συνταξιοδότηση 40 μόνιμοι εργα-
ζόμενοι, χωρίς να αναπληρωθούν ποτέ οι 
θέσεις τους». «Σημαντικό πρόβλημα προ-
κύπτει επιπλέον με τους κύκλους κινητι-
κότητας, καθώς ένας σημαντικός αριθμός 
υπαλλήλων έφυγε από τις υπηρεσίες μας, 
με εκείνους που εισήλθαν στον Δήμο, να 
μην αναπληρώνουν τις κενές θέσεις των 
μετακινηθέντων, ούτε προς το ελάχιστο. 

Είναι πλέον ζήτημα βιωσιμότητας η ανά-
γκη να προκηρυχθούν άμεσα θέσεις μό-
νιμου προσωπικού, καθώς οι ελλείψεις 
είναι τεράστιες», τονίζει χαρακτηριστικά ο 
Αντιδήμαρχος Διοικητικών Υπηρεσιών. 
Αναφερόμενος στις προσπάθειες αντιμε-
τώπισης του προβλήματος, μέσω του προ-
γράμματος πλησίον σύνταξης, της προκή-
ρυξης θέσεων μικρής χρονικής διάρκειας 
αλλά και οκτάμηνων συμβάσεων μέσω του 
ΟΑΕΔ, τονίζει ότι πρόκειται για ημίμετρα. 
«Ο Δήμος μας έχει τεράστιες ανάγκες και 
δεν μπορεί να ανταποκριθεί στο έργο του 
με υποστελεχωμένο και γηρασμένο προ-
σωπικό. Κάνουμε έκκληση να δοθεί λύση 
άμεσα», σημειώνει ο κ. Ταξίδης. 
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Ελένη Φύκα: Κομμάτι του «προβλήματος» 
είναι η υποστελέχωση, όμως είναι καίριο και 
σημαντικό να σταθούμε σε άλλα κομμάτια του 
παζλ όπως η οργάνωση των υπηρεσιών και η 
εξειδίκευση του προσωπικού

Παντελής Τσακίρης: Η απουσία ανώτερου 
στελεχιακού δυναμικού σε κρίσιμους τομείς, 
όπως είναι ο οικονομικός και διοικητικός, σε 
συνδυασμό με φαινόμενα πολυνομίας ή συ-
χνών νομοθετικών μεταβολών οδηγούν σε κω-
λύματα στη διεκπεραίωση του έργου που μία 
εκλεγμένη διοίκηση αναλαμβάνει

Θόδωρος Παπαδόπουλος: Η κατάσταση 
έγινε ακόμη χειρότερη την τελευταία διετία κα-
θώς, λόγω της πανδημίας χάθηκε περίπου το ¼ 
από τις εργατοώρες του προσωπικού

Γιάννης Ταχματζίδης: Έχουν γίνει εδώ και 
πολύ καιρό τα σχετικά αιτήματα στην ΚΕΔΕ για 
την κάλυψη των κενών θέσεων του προσωπικού 
αλλά κυρίως να μην υπάρχει τόσο εύκολη κινη-
τικότητα των υπαλλήλων

“Η υποστελέχωση των περισσότερων τμημάτων αποτελεί πο-
νοκέφαλο για τις Διοικήσεις των Δήμων που μετρούν και ξανα-
μετρούν τους υπαλλήλους και προσπαθούν με κάθε τρόπο να 
λειτουργήσουν ομαλά τις υπηρεσίες τους.”

Τεράστια χαρακτηρίζει τα προβλήματα τα 
οποία αντιμετωπίζουν οι Δήμοι εξ αιτίας 
των μεγάλων ελλείψεων σε προσωπικό και 
ο Δήμαρχος Θέρμης, Θεόδωρος Παπα-
δόπουλος. Ελλείψεις, που όπως λέει και 
ο ίδιος, οφείλονται τόσο στο γεγονός ότι 
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού έχουν 
να γίνουν εδώ και χρόνια, αλλά και εξαι-
τίας της αθρόας αποχώρησης υπαλλήλων, 
μέσω των μετατάξεων. «Όσο, μάλιστα, μει-
ώνεται το προσωπικό, τόσο αυξάνονται 

Ο Δήμαρχος Ωραιοκάστρου, Παντελής 
Τσακίρης τονίζει ότι η υποστελέχωση δη-
μόσιων υπηρεσιών είναι μια από τις πλέον 
γνωστές παθογένειες που ταλαιπωρούν 
και τους Δήμους της χώρας. 

«Παρά τις σημαντικές βελτιώσεις που 
έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια, τα προ-
βλήματα παραμένουν στην καθημερινή 
λειτουργία των υπηρεσιών τους. Ειδικότε-
ρα, η απουσία ανώτερου στελεχιακού δυ-

Σύμφωνα με την Γενική Γραμματέα του 
Δήμου Καλαμαριάς, Ελένη Φύκα η υπο-
στελέχωση είναι μια λέξη «σημαία» στους 
κόλπους του Δημοσίου τομέα άλλοτε συ-
νυφασμένη με την πραγματικότητα και άλ-
λοτε ένα άλλοθι απέναντι στην μειωμένη 
απόδοση και ελλειπή αποτελεσματικότητα 
των υπηρεσιών. 

«Ανήκοντας πάνω από 20 χρόνια στο δυ-
ναμικό του Υπουργείου Οικονομικών και 
μετά της ΑΑΔΕ γνωρίζω από πρώτο χέρι 
την αλήθεια, ότι η υποστελέχωση, οι πολ-
λές «έξοδοι» λόγω συνταξιοδοτήσεων και 
η μη ανάλογη αντικατάσταση με νέο δυ-
ναμικό είναι παράγοντες που συντελούν 
στη δυσλειτουργία των υπηρεσιών και ως 
προς τις συνθήκες εργασίας του προσωπι-
κού (υπερωρίες, άγχος, πίεση έργου κλπ) 
και ως προς την αποτελεσματικότητα των 
οργανισμών-υπηρεσιών (ουρές, καθυστε-
ρήσεις, παρατάσεις κλπ)», αναφέρει η κα 
Φύκα. 

«Ούσα 15 χρόνια αιρετή στον Β’ βαθμό αυ-
τοδιοίκησης και σήμερα Γενική Γραμματέ-
ας του Δήμου Καλαμαριάς συνδυάζοντας 

την εμπειρία μου στο δημόσιο τομέα ως 
υπάλληλος και αυτή της αυτοδιοίκησης 
έχω να πω πως κομμάτι του «προβλήμα-
τος» -αν χάριν ευκολίας το ονομάσουμε 
έτσι απλοϊκά- σαφώς και είναι η υποστε-
λέχωση, όμως είναι καίριο και σημαντικό 
να σταθούμε σε άλλα κομμάτια του puzzle 
όπως η οργάνωση των υπηρεσιών, η εξει-
δίκευση του προσωπικού, τα περιγράμ-
ματα θέσης, η τοποθέτηση «αυτού που 
πρέπει εκεί που πρέπει», η προσπάθεια 
για μόνιμη εργασία (χωρίς να ξεχνώ πόσο 
σημαντική είναι βέβαια η συμβολή του 
προσωπικού ορισμένου χρόνου με όλα τα 
«τρωτά» και γι’ αυτούς και για τις υπηρεσί-
ες), η κατάρτιση το δυνατόν πληρέστερων 
και συνυφασμένων με την ιδιαιτερότητα 
κάθε φορέα Οργανισμών Εσωτερικής Λει-
τουργίας, η «γήρανση» του δυναμικού και 
άλλοι πολλοί παράγοντες», συμπληρώνει. 

«Με την ανάπτυξη και την εξέλιξη της ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης η μείωση του 
προσωπικού είναι ένα νομοτελειακό επα-
κόλουθο παρόλο που ποτέ και τίποτε δε 
θα αντικαταστήσει πλήρως και άρτια τον 
εργαζόμενο και τον ανθρώπινο παράγοντα 
στις υπηρεσίες. 

Ευχής έργο να μην υπάρχουν κενά σε κα-
νένα οργανόγραμμα υπηρεσίας και να 
υπάρχουν οι οικονομικές πιστώσεις ώστε 
να διεξάγεται όπως πρέπει η μισθοδοσία», 
τονίζει η Γενική Γραμματέας του Δήμου 
Καλαμαριάς συμπληρώνοντας ότι «όμως 
μεγαλύτερη ευχή-χάριν ευφωνικώς η λέξη 
ευχή γιατί πρέπει να αποτελέσει στόχο 
και σημαίνοντα σκοπό- η συστηματική και 
αποτέλεσμα επιστημονικότητας και γνώ-
σης, καταγραφή των αναγκών σε προσω-
πικό, των απαραίτητων ειδικοτήτων και 
περιγραμμάτων θέσης και αριθμητικά και 
ποιοτικά συνδυασμένα με τη στόχευση 
προκειμένου στο προσωπικό να δίνεται το 
σωστό εργασιακό περιβάλλον και η απόδο-
ση ρου να είναι σωστά ελεγχόμενη και το 
δυνατό μεγαλύτερη». 

ναμικού σε κρίσιμους τομείς, όπως είναι 
ο οικονομικός και διοικητικός, σε συνδυ-
ασμό με φαινόμενα πολυνομίας ή συχνών 
νομοθετικών μεταβολών οδηγούν σε κω-
λύματα στη διεκπεραίωση του έργου που 
μία εκλεγμένη διοίκηση αναλαμβάνει», 
αναφέρει ο κ. Τσακίρης. 

Όπως λέει, πολλές φορές, οι αλλαγές στους 
νόμους και η δυσκολία του υπηρεσιακού 
παράγοντα να προσαρμόζεται γρήγορα σε 
αυτές προκαλούν καθυστερήσεις. «Στον 
Δήμο Ωραιοκάστρου, ωστόσο, αλλάξαμε 
τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας και 
αξιοποιήσαμε καλύτερα το ανθρώπινο δυ-
ναμικό μας. Για πρώτη φορά μάλιστα συμ-
μετείχαμε στο πρόγραμμα της κινητικότη-
τας του υπουργείου Εσωτερικών. 

Επιπλέον, εγκαταστήσαμε ένα νέο ηλε-
κτρονικό εργαλείο απομακρυσμένων συ-
ναλλαγών. Με ένα κλικ στον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή οι δημότες μπορούν τώρα  να 
καταθέτουν αιτήματα και να εκδίδουν πι-
στοποιητικά  από το σπίτι τους. Τέλος, μει-
ώσαμε δραστικά τον χρόνο έκδοσης ΤΑΠ: 
από τρεις μήνες σε μία μόλις εβδομάδα. 

Με αυτούς και άλλους τρόπους, λοιπόν, 
κάναμε τη ζωή του δημότη ευκολότερη 
στις συναλλαγές του με τον Δήμο, παρά τα 
προβλήματα που κληρονομήσαμε», κατα-
λήγει ο Δήμαρχος Ωραιοκάστρου.

οι αιτήσεις για μετάταξη επειδή στους 
εναπομείναντες υπαλλήλους πέφτει πολύ 
μεγαλύτερο βάρος δουλειάς. Η κατάστα-
ση έγινε ακόμη χειρότερη την τελευταία 
διετία καθώς, λόγω της πανδημίας χάθηκε 
περίπου το ¼ από τις εργατοώρες του προ-
σωπικού», τονίζει ο κ. Παπαδόπουλος. 
Το μεγαλύτερο πρόβλημα, σύμφωνα με 
τον Δήμαρχο Θέρμης, εντοπίζεται στις οι-
κονομικές υπηρεσίες των Δήμων οι οποίες 
έχουν αποδυναμωθεί λόγω κυρίως των με-
τατάξεων. Μεγάλο πρόβλημα υπάρχει και 
με τις τεχνικές υπηρεσίες από τις οποίες 
λείπουν μηχανικοί. Πρόκειται για δύο από 
τις πλέον νευραλγικές διευθύνσεις των δή-
μων, με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται ση-
μαντικά η λειτουργία τους. Επίσης, προκα-
λείται μεγάλη αδυναμία στην αξιοποίηση 
από τους δήμους των διαφόρων χρηματο-
δοτικών εργαλείων για την κατασκευή βα-
σικών έργων υποδομής. 

«Η κυβέρνηση δεσμεύτηκε ότι πρόκειται 
να γίνουν προσλήψεις μηχανικών που 
αφορούν εγκρίσεις της διετίας 2019 και 
2020. Αυτό είναι θετικό, αλλά δεν αρκεί. Θα 
πρέπει να γίνουν και άλλες προσλήψεις σε 
διοικητικό και εξειδικευμένο προσωπικό 
και παράλληλα να σταματήσει η συνεχής 
αιμορραγία που υφίστανται οι δήμοι μέσω 
των συνεχών μετατάξεων», σημειώνει.

Σοβαρότατο πρόβλημα αντιμετωπίζει και 
ο Δήμος Λαγκαδά όπου σύμφωνα με τα 
στοιχεία των υπηρεσιών υπάρχουν 42 κε-
νές θέσεις ΠΕ. 
«Θα έλεγα ότι οι ελλείψεις σε προσωπικό 
είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα 

στον Δήμο Λαγκαδά, αν όχι το μεγαλύτερο. 
Μεγαλύτερο ζήτημα από την έλλειψη 
προσωπικού παρατηρείται στις τεχνικές 
υπηρεσίες. Βέβαια και στις υπόλοιπες 
υπηρεσίες δεν έχουμε συγκεκριμένο προ-
σωπικό», αναφέρει ο Δήμαρχος Λαγκαδά, 
Γιάννης Ταχματζίδης. 

Όπως λέει «έχουν γίνει εδώ και πολύ καιρό 
τα σχετικά αιτήματα στην ΚΕΔΕ για την κά-
λυψη των κενών θέσεων του προσωπικού 
αλλά κυρίως να μην υπάρχει τόσο εύκολη 
κινητικότητα των υπαλλήλων». 

«Δεν μπορεί οι περιφερειακοί δήμοι να 
αφαιμάζονται και οι υπάλληλοι να πηγαί-
νουν σε άλλες υπηρεσίες που κανείς δεν 
ξέρει ποια εργασία προσφέρουν εκεί», 
σημειώνει ο κ. Ταχματζίδης τονίζοντας 
ότι σε συναντήσεις με κυβερνητικά στελέ-
χη «έχουμε επισημάνει επανειλημμένα το 
πρόβλημα, το γνωρίζουν πολύ καλά και ευ-
ελπιστούμε το επόμενο διάστημα να υπάρ-
ξει ένα πλάνο λύσεων ώστε να μπορέσουν 
οι δήμοι να γίνουν λειτουργικοί και εξυπη-
ρετικοί προς τον πολίτη».
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28 Μαΐου 2022

Γεγονός το ψηφιακό βιβλιάριο Υγείας Παιδιού

Νέο «χαράτσι» σε καφέ και φαγητό σε πλαστικό
Επιστρεπτέα Προκαταβολή: 
Νέα παράταση για την έναρξη της αποπληρωμής

Δωρεάν διακοπές με επιδότηση
Αναλυτικά τα προγράμματα και οι δικαιούχοι
Τουρισμός για όλους

Κοινωνικός Τουρισμός ΟΑΕΔ

Κοινωνικός Τουρισμός ΟΠΕΚΑ

Με την ψηφιοποίηση του μέχρι πρότινος έγχαρτου Βιβλιαρίου Υγείας Παιδιού, το παι-
διατρικό ιστορικό περνά στον Ατομικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας (ΑΗΦΥ). Έτσι, το 
Ψηφιακό Βιβλιάριο Υγείας Παιδιού εμφανίζεται πλέον ως μια ξεχωριστή υποκατηγο-
ρία του ΑΗΦΥ και είναι προσβάσιμο στους γονείς μέσα από το ehealth.gov.gr, στην 
ενότητα «Παιδιατρικό Ιστορικό».

Στο Βιβλιάριο Υγείας Παιδιού εμφανίζονται τα δεδομένα υγείας του παιδιού για κάθε 
ηλικιακή του περίοδο. Εμφανίζεται, επίσης, και το σύνολο των εμβολιασμών που έχουν 
καταχωριστεί από τον ιατρό στο Εθνικό Μητρώο Εμβολιασμών Παιδιών και Εφήβων 
(τόσο όσοι εμβολιασμοί έχουν ήδη γίνει, όσο και οι επόμενοι που έχουν προγραμμα-
τιστεί από τον ιατρό).

Εθνικό Μητρώο Εμβολισμών Παιδιών και Εφήβων

Με το Μητρώο Εμβολιασμού Παιδιών και Εφήβων η Ελλάδα αποκτά για πρώτη φορά 
ένα πλήρες σύστημα οργάνωσης των βασικών παιδιατρικών εμβολιασμών. Η σύσταση 
του Μητρώου Εμβολιασμού Παιδιών και Εφήβων αποσκοπεί στην ηλεκτρονική κατα-
γραφή των εμβολίων για όλα τα νοσήματα. Στο Μητρώο θα καταχωρίζονται όλα τα δο-
σολογικά σχήματα που χορηγούνται μέχρι και την εφηβική ηλικία, βάσει του Εθνικού 
Προγράμματος Εμβολιασμού για Παιδιά κι Εφήβους και σύμφωνα με τις οδηγίες της 
Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμού.

Με τον τρόπο αυτό, δίνεται στους γονείς η δυνατότητα πρόσβασης στις πληροφορίες 
του Εθνικού Μητρώο Εμβολιασμών Παιδιών και Εφήβων που αφορούν στην εμβολια-
στική κάλυψή των παιδιών τους, τα οποία είναι ασφαλιστικά εξαρτώμενα μέλη τους.

Από την 1η Ιουνίου θα επιβάλλεται περιβαλλοντικό τέλος κατά αντιστοιχία με αυτό για 
τις πλαστικές σακούλες για κάθε πλαστικό μπουκάλι νερού ή αναψυκτικού που πωλεί-
ται. Το ύψος του τέλος θα είναι 8 λεπτά του ευρώ.

Βάσει του νόμου που ψηφίστηκε πέρυσι το καλοκαίρι, από την 1η Ιουνίου 2022 επι-
βάλλεται τέλος ανακύκλωσης για τα μπουκάλια, η συσκευασία των οποίων περιέχει 
PVC, κατά την πώλησή τους σε κάθε νόμιμο σημείο πώλησης. Η καταβολή του τέλους 
επιβάλλεται στους καταναλωτές ανά τεμάχιο προϊόντος.

Το ποσό του τέλους θα πρέπει να αναγράφεται με τρόπο διακριτό και ευανάγνωστο 
στα παραστατικά πώλησης προ του Φ.Π.Α. και να αποτυπώνεται στα λογιστικά αρχεία 
που υποχρεούνται να τηρούν οι επιχειρήσεις που πωλούν τα εν λόγω προϊόντα. Θα 
πρέπει επίσης να αναγράφεται στα σημεία πώλησης των συγκεκριμένων προϊόντων 
σε εμφανές σημείο για τον καταναλωτή, ότι τα προϊόντα αυτά υπόκεινται σε τέλος, με 
αναγραφή του ποσού του τέλους.

Νέα, δίμηνη παράταση, για την εκκίνηση της αποπληρωμής, δίνεται στις εκατοντάδες χιλιάδες επιχει-
ρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα της επιστρεπτέας προκαταβολής. 
Σύμφωνα με τα όσα ανακοίνωσε ο υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας, η αποπληρωμή της επι-
στρεπτέας προκαταβολής θα ξεκινήσει στο τέλος Ιουλίου.

Η διαδικασία αφορά 700.000 επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες και τα εκκαθαριστικά αναμένεται 
να ξεκινήσουν να αναρτώνται στα μέσα Ιουνίου, στο myAADE και την ενότητα «Στοιχεία Οφειλών εκτός 
Ρύθμισης και Πληρωμή».
Οι επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν από την 1η Ιανουαρίου 2019, δεν άνοιξαν υποκα-
τάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020, έχουν θετικά ακαθάριστα έσοδα το 2019 
και έχουν τηρήσει τη ρήτρα περί διατήρησης των θέσεων εργασίας επιστρέφουν:

• Το 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών του 
2020 της επιχείρησης ξεπερνάει το 70% σε σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών του 
2019 και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές προ φόρων το 2020.

• Το 33,3% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών 
του 2020 της επιχείρησης ανέρχεται τουλάχιστον σε 30% και ως 70% σε σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις 
αγαθών και υπηρεσιών του 2019 και η επιχείρηση καταγράφει ζημιές προ φόρων το 2020.

• Το 50% της ενίσχυσης οι υπόλοιπες επιχειρήσεις.

Οι επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά την 1η Ιανουαρίου 2019 ή άνοιξαν υποκατάστημα 
από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 ή έχουν μηδενικά ακαθάριστα έσοδα το 2019 και 
έχουν τηρήσει τη ρήτρα περί διατήρησης των θέσεων εργασίας επιστρέφουν:

• Το 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών του 
2020 της επιχείρησης ξεπερνάει το 30% σε σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών του 
2019 και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές προ φόρων το 2020.

Προορίζονται για άμεση κατανάλωση είτε επιτόπου είτε εκτός του καταστήματος και 
συνήθως καταναλώνονται από το δοχείο, καθώς είναι έτοιμα για κατανάλωση χωρίς 
περαιτέρω προετοιμασία, συμπεριλαμβανομένων των περιεκτών που χρησιμοποιού-
νται για γεύματα ταχυφαγείων ή άλλα γεύματα έτοιμα προς άμεση κατανάλωση. Εξαι-
ρούνται περιέκτες ποτών, πιάτα, πακέτα και περιτυλίγματα που περιέχουν τρόφιμα.

•96 δόσεις (1η δόση έως 29/7), δηλαδή σε 8 χρόνια
•εφάπαξ με κούρεμα 15%

1) Κυπελάκια για ποτά, συμπεριλαμβανομένων των καλυμμάτων και των καπακιών τους.

2) Περιέκτες τροφίμων, δηλαδή δοχεία όπως κουτιά, με ή χωρίς κάλυμμα, εντός των 
οποίων τοποθετούνται τρόφιμα τα οποία:

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να επιλέξουν από τους εξής τρόπους πληρωμής:

Συγκεκριμένα, επιβάλλεται εισφορά προστασίας του περιβάλλοντος για τα πλα-
στικά προϊόντα:

Το πρόγραμμα Τουρισμός για όλους όπως ενημέρωσε ο Γενικός Γραμματέας του ΕΟΤ, θα ανοίξει από τις 5 
Ιουλίου, με τη σχετική πλατφόρμα για τις αιτήσεις να ξεκινά να λειτουργεί τις επόμενες ημέρες.
Το πρόγραμμα είναι χρηματοδοτούμενο από το ΕΠΑ και αφορά 200.000 δικαιούχους, οι οποίοι θα λάβουν 
μία ψηφιακή κάρτα ύψους 150 ευρώ, για την επιδότηση των τουριστικών δαπανών διαμονής τους. Το νέο 
πρόγραμμα χρησιμοποιεί ως βάση την εφαρμογή του «Freedom Pass», σε μία διαδικασία πλήρως ψηφι-
ακή και απλή.

Ένα ακόμη ενδιαφέρον στοιχείο είναι πως το πρόγραμμα «Τουρισμός για όλους» μπορεί να το αξιοποιήσει 
κάποιος για όποια εποχή του χρόνου επιθυμεί, ακόμη και για τον χειμώνα.

Για τους όρους και τις προϋποθέσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού μίλησε ο Σπύρος 
Πρωτοψάλτης, διοικητής του πρώην ΟΑΕΔ και νυν Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

Το πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού ξεκινάει 1η Αυγούστου και διαρκεί έως 31 Ιουλίου του επόμενου 
έτους. Όσοι έχουν ακόμα στα χέρια τους επιταγές του προγράμματος 2021-2022 να σπεύσουν να τις χρησι-
μοποιήσουν έως τις 31 Ιουλίου γιατί μετά δεν θα μπορούν, αφού θα έχουν βγει οι νέες επιταγές.

Ο ΟΠΕΚΑ προχωρά στην υλοποίηση των προγραμμάτων του Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ), έτους 
2022, με έμφαση στον κοινωνικό τουρισμό και τις παιδικές κατασκηνώσεις.

Η Αγροτική Εστία βρίσκεται και φέτος στο πλευρό των αγροτών, της αγρότισσας μητέρας και του παιδιού 
μέσα από σειρά κοινωνικών προγραμμάτων που στόχο έχουν να ενισχύσουν οικονομικά και να ψυχαγωγή-
σουν τους ανθρώπους της υπαίθρου.

Τα χρηστικά της οικονομίας με τον δημοσιογράφο Παναγιώτη Κρινή
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«Όλοι οι λογαριασμοί ρεύματος που παραλαμβάνουν νοικοκυριά, επιχειρήσεις, αγρό-
τες και δήμοι είναι πλέον παράλογοι και εξωπραγματικοί. Όταν τον Ιούλιο του 2021 
είχαμε κρούσει καμπανάκι για τις αυξήσεις, πριν ακόμη η ΔΕΗ εφαρμόσει τη ρήτρα 
αναπροσαρμογής στα τιμολόγιά της στις 5 Αυγούστου του 2021, η κυβέρνηση μάς 
κατηγορούσε για λαϊκισμό. Τώρα βλέπουμε ότι ακόμη και η κυβέρνηση αναγνωρίζει 
το πρόβλημα υπό την πολιτική και κοινωνική πίεση, ένα πρόβλημα όμως που δε λύ-
νει. Η ανακοίνωση συνέχισης της επιδότησης στους λογαριασμούς είναι προάγγελος 
νέων αυξήσεων, χωρίς να εφαρμοστούν μέτρα ώστε να μειωθεί η τιμή ρεύματος, αλλά 
συνεχίζοντας την επιδότηση της ακρίβειας με χρήματα των πολιτών. Οι επιδοτήσεις 
προαναγγέλλουν επίσης πως οι λογαριασμοί Μάϊου και Ιούνιου θα είναι στα ίδια ύψη 
που προκαλούν ηλεκτροσόκ. Η κυβέρνηση αποδέχεται την ακρίβεια αλλά και την ασυ-
νέπειά της, αφού αποδεικνύεται ότι σε καμία περίπτωση δεν πραγματοποιήθηκε η 
δέσμευση του κ. Μητσοτάκη για κάλυψη του 80% των αυξήσεων και σήμερα κάνουν 
νέες υποσχέσεις για κάλυψη του 50% με 60% των αυξήσεων», δήλωσε ο τομεάρχης Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας και βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Σωκράτης 
Φάμελλος στην εκπομπή «Άναψε Φλας». 

«Η πλειονότητα όμως των πολιτών έχει καταναλώσεις πάνω από 300 kWh το μήνα και 
οι οικιακοί λογαριασμοί ξεπερνούν ακόμη και τα χίλια ευρώ. Στους επαγγελματίες δε η 
επιβάρυνση φτάνει σε πολλές χιλιάδες ευρώ. Κάτι που δεν επιτρέπεται να συνεχίζεται, 
με την «ευλογία» της κυβέρνησης, τους επόμενους δύο μήνες», πρόσθεσε.

Σχετικά με τη σύνοδο Κορυφής της ΕΕ το Μάιο για κοινή αντιμετώπιση ενεργειακής 
κρίσης σχολίασε ότι: «Ενώ η Κομισιόν έχει ανακοινώσει από τον Οκτώβριο του 2021 
τη γνωστή «εργαλειοθήκη» και από τον Μάρτιο έχει δώσει έγκριση εξαίρεσης για πα-
ρέμβαση στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας από την Ισπανίας και τη Πορτογαλία, ο κος 
Μητσοτάκης  επιμένει να μην αξιοποιεί αυτά τα εργαλεία».

Την πρόθεσή του να είναι ξανά υποψή-
φιος Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε-
δονίας ως επικεφαλής της παράταξης 
«Οικολογία- Πράσινη Λύση» εξέφρασε 
μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής www.myportal.gr) του ρα-
διοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm ο 
Φίλιππος Γκανούλης. 

Ο κ. Γκανούλης μίλησε με αφορμή 
πρόσφατη εκδήλωση της παράταξής 
του για την βιολογική καλλιέργεια 
αναφέροντας πως «για εμάς η βιολο-
γική γεωργία είναι βασικός πυλώνας 
του προγράμματός μας και θεωρούμε 
πως σε επίπεδο Κεντρικής Μακεδονίας 
έχουμε μείνει πίσω». «Στόχος μας είναι 
να προτείνουμε στην διοίκηση της πε-
ριφέρειας να δημιουργηθεί ένα συλλο-
γικό όργανο που θα προωθήσει αυτές 
τις πρακτικές ειδικά στην περιοχή μας» 
σχολίασε. «Υπάρχει ένας μύθος ότι τα 
βιολογικά προϊόντα είναι πιο ακριβά 
από τα συμβατικά. Οι υψηλότερες τιμές 
σχετίζονται με τις περιορισμένες αγο-

Το μήνυμα μηδενικής ανοχής σε ζητή-
ματα ασφάλειας και ευταξίας στους χώ-
ρους του ΑΠΘ, έστειλε μιλώντας στην 
εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
myportal.gr)  του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Τάκης Θεοδωρικάκος. 

Μιλώντας για την Ομάδα Προστασίας 
Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων ο κ. Θε-
οδωρικάκος ανέφερε πως τα μέλη που 
την απαρτίζουν σύντομα θα βρεθούν 
στα πανεπιστήμια. «Για λόγους ουσι-
αστικούς και συμβολικούς η Ελληνική 
Αστυνομία θα βρίσκεται καθ’ όλη τη 
διάρκεια των εργασιών κατασκευής 
της βιβλιοθήκης που έχει αποφασίσει 
ο πρύτανης του ΑΠΘ. Πρόοδος είναι 
να υπάρχει το αυτονόητο, δηλαδή βι-
βλιοθήκη για τους φοιτητές και τους 
καθηγητές του πανεπιστημίου κι όχι 
μια ψευτοκτάληψη μπαχαλάκηδων που 
υπήρχε εκεί 34 χρόνια» σημείωσε. 

Για τους ειδικούς φρουρούς της Ομά-
δας Προστασίας Πανεπιστημιακών 
Ιδρυμάτων ο κ. Θεοδωρικάκος σχολία-
σε ότι θα ξεκινήσουν άμεσα την παρου-
σία τους στους ανοικτούς χώρους του 
ΑΠΘ, προκειμένου να συμβάλλουν στη 

διασφάλιση της τάξης. «Οι ΟΠΠΙ αποτε-
λούνται από χθεσινούς φοιτητές. Είναι 
πτυχιούχοι πανεπιστημίων, επομένως 
επιστρέφουν στις σχολές τους για να 
συμβάλλουν στην προστασία τους από 
οποιονδήποτε θα ήθελε να δημιουργή-
σει πρόβλημα. Είναι συνάδελφοι των 
φοιτητών και εκτιμώ ότι οι σχέσεις τους 
θα είναι αυτές που πρέπει με τους μέχρι 
χθες συμφοιτητές τους» σχολίασε. Ο 
υπουργός ανέφερε μεταξύ άλλων πως η 
Ομάδα Προστασίας Πανεπιστημιακών 
Ιδρυμάτων για το Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήμιο θα αριθμεί τα 100 μέλη.

 «Τα Ιδρύματα δεν είναι καθορισμένα. 
Οι ομάδες θα πηγαίνουν όπου υπάρ-
χει πρόβλημα, όπως στο ΑΠΘ. Η σχέση 
μας με την πρυτανική αρχή του ΑΠΘ 
είναι εξαιρετική. Εμάς μας ενδιαφέρει 
η ασφάλεια και η τάξη των παιδιών 
και των καθηγητών. Μας ενδιαφέρει το 
αυτονόητο. Σε αυτή την φάση υπάρχει 
πρόβλημα στο ΑΠΘ και γι’ αυτό θα εί-
ναι παρόντες εκεί οι ειδικοί φρουροί 
των ΟΠΠΙ» τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος. 

Οι γειτονιές της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας από τον Σεπτέμβριο θα αποκτήσουν 
πλην των πράσινων και μπλε κάδων και… καφέ 
κάδους, και θα είναι οι πρώτες στην χώρα, σύμ-
φωνα με όσα ανέφερε στο «Άναψε Φλας» ο πρό-
εδρος του Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλή-
των και πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου 
Πυλαίας Χορτιάτη, Μιχάλης Γεράνης. 

Όπως είπε οι «καφέ κάδοι» προορίζονται για τα 
οργανικά απόβλητα, τα οποία υπολογίζεται πως 
αγγίζουν το 40% του περιεχομένου των πράσι-
νων κάδων. «Ξεκινάμε πρώτοι από την ΠΚΜ να 

Έρχονται οι «καφέ» κάδοι 
στις γειτονιές της ΠΚΜ 

Τάκης Θεοδωρικάκος:
«Μας ενδιαφέρει η ασφάλεια 
και η τάξη στα πανεπιστήμια, 
δηλαδή το αυτονόητο…» 

«Το κοινωνικό πρόβλημα 
των αποκοπών ρεύματος 
απουσιάζει από τα μέτρα της 
κυβέρνησης»

ΣωκράτηςΦάμελλος: 

Με το βλέμμα στραμμένο 
στην ΠΚΜ ο Φ.Γκανούλης 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

εξοπλίσουμε με απορριμματοφόρα τον Σεπτέμβριο 
τους δήμους, όπως επίσης και με κάδους καφέ, κά-
δους βιοαποβλήτων. Οι δήμοι έχουν υποχρεώσεις 
να συλλέγουν τέτοια απόβλητα» ανέφερε ο κ. Γερά-
νης. 

Και συνέχισε: «Ό,τι δεν πετάμε στον πράσινο κάδο 
και δεν ανακυκλώνεται, δηλαδή απλά… το υπόλοιπο 
της κουζίνας μας το τοποθετούμε στον καφέ κάδο. Το 
ειδικό απορριμματοφόρο το συλλέγει και το οδηγεί 
στην μονάδα κομποστοποίησης». «Το σημαντικό εί-
ναι η εκτροπή από την ταφή» σχολίασε ο πρόεδρος 
του ΦΟΔΣΑ. 

«Εάν εργαστούμε όλοι μαζί μεθοδικά και με σωστή 
ενημέρωση, δημιουργώντας μια πλατιά κοινωνική 
συμμαχία θα καταφέρουμε να μειώσουμε σημαντικά 
τα βιοαπόβλημα κάνοντας καλό για το περιβάλλον 
και την οικονομία μας» συμπλήρωσε ο κ. Γεράνης. 

Ως άνθρωπος της αυτοδιοίκησης, ο κ. Γεράνης ανα-
φέρθηκε και στην ενεργειακή κρίση. «Παρά το γεγο-
νός ότι γίνονται προσπάθειες από την κυβέρνηση, 
αυτές δεν επαρκούν. Θα πρέπει να αναζητήσουμε ως 
αυτοδιοίκηση λύσεις να ξαναβάλουμε πλάτη, ώστε 
να διευκολύνουμε τους συμπολίτες μας» τόνισε και 
συμπλήρωσε πως λόγω της κρίσης και της ακρίβειας 
που έχουν ως αποτέλεσμα στην αύξηση του κόστους 
υλικών «πολλά έργα σε όλη την Ελλάδα έχουν πάει 
πίσω. Θα πρέπει να λάβουμε ως αυτοδιοίκηση απο-
φάσεις και μάλιστα σύντομα». 

ρές που υπάρχουν και την μικρότερη 
παραγωγή. Στην Ευρώπη τα βιολογικά 
προϊόντα έχουν μπει σε μεγαλύτερο 
βαθμό στις ζωές των ανθρώπων και 
προτιμώνται έναντι των συμβατικών 
προϊόντων» ανέφερε. 

«Προετοιμαζόμαστε για τις επόμενες 
περιφερειακές εκλογές. Η ενδεχόμενη 
παράταση που ακούγεται ότι μπορεί να 
υπάρξει μας επηρεάζει στους σχεδια-
σμούς μας» δήλωσε χαρακτηριστικά και 
συμπλήρωσε πως αναμένει και ο ίδιος 
σχετικές ανακοινώσεις. 
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Ζούμε σε καιρούς μεγάλων γεωπολιτικών 
ανακατατάξεων που απαιτούν από τους 
εκπροσώπους των εθνών, εκτός από ηγε-
τικά προσόντα, τοποθετήσεις σαφείς και 
ξεκάθαρες, χωρίς επιφυλάξεις και διπλές 
αναφορές. Αυτήν την εικόνα εισέπραξε 
ο ελληνικός λαός παρακολουθώντας τον 
Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη την 
περασμένη Τρίτη να υπερασπίζεται τις 
οικουμενικές αρχές της δημοκρατίας, να 
καταδικάζει κάθε μορφή τυραννίας, αυ-
ταρχισμού και αναθεωρητισμού, απευ-
θυνόμενος στους εκπροσώπους των δύο 
αμερικανικών νομοθετικών σωμάτων, τη 
Γερουσία και τη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων.

Οι συναντήσεις κορυφής που είχε ο Πρω-
θυπουργός έδωσαν το πράσινο φως στην 
αναγνώριση του ρόλου της χώρας μας ως 
πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας κα-
θώς και ως ηγέτιδα δύναμη στην Ανατολι-

κή Μεσόγειο και  Νοτιανατολική Ευρώπη. 
Η συνέχιση της μακρόχρονης συνεργασίας 
μεταξύ των δύο αμυντικών βιομηχανιών 
θα επιφέρει την απόκτηση των μαχητικών 
αεροσκαφών πέμπτης γενιάς F-35 δημι-
ουργώντας νέα δεδομένα στο Αιγαίο. Στο 
πλαίσιο αυτό, ενέταξε με επιτυχία τα εθνι-
κά μας δίκαια, την προστασία των νησιών 
μας, την ενότητα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, αλλά και το απαραβίαστο των συνό-
ρων μας.

Απευθυνόμενος στους Αμερικανούς Γε-
ρουσιαστές δεν δίστασε να τους καλέσει 
να εκτιμήσουν την κατάσταση στην Ανα-
τολική μεσόγειο πριν αποφασίσουν για 
περαιτέρω εξοπλισμούς στη γείτονα Τουρ-
κία, που με την αυταρχική και αναθεωρη-
τική της ηγεσία υπονομεύει την Ατλαντική 
Συμμαχία προμηθευόμενοι ασύμβατα και 
ανταγωνιστικά προς το ΝΑΤΟ εξοπλιστικά 
συστήματα. 

Είχε φορέσει το καλό της μπλε παντελόνι 
με ένα άσπρο πουκάμισο με ανοιχτό μπού-
στο, το οποίο ωστόσο είχε κρύψει με ένα 
εμπριμέ κοκκινωπό φουλάρι. Ήθελε πολύ 
να είναι κάπως γιορτινή σήμερα στο μα-
γαζί. Παραμονή της Αναλήψεως και από 
τους δρόμους περιμετρικά της εκκλησίας 
θα περνούσε το μισό 5ο Δημοτικό Διαμέ-
ρισμα για να χαζέψουν το πανηγύρι μετά 
τον εσπερινό. Σίγουρα θα έβλεπε κόσμο 
πολύ και σίγουρα θα ήταν πολλοί εκείνοι 
που θα έμπαιναν και στο ψιλικατζίδικο για 
το πρώτο παγωτό ή το μπουκαλάκι νερού 
που πλέον γινόταν απαραίτητο. Σαν μέρα 
λαμπρή την είχε πάντα στο νου της την 
παραμονή της εορτής της ενορίας της. Από 
εκείνες που ορίζουν τη ζωή σου και ας έρ-
χονται και ξανάρχονται στο διηνεκές. 
Η Αθανασία ήταν από εκείνους τους αν-

θρώπους για τους οποίους τις κομβικές 
μέρες δεν τις όριζαν τα έκτακτα γεγονότα 
στην κοινωνία γύρω της, όπως οι εκλογές, 
η αύξηση των τιμών του ρεύματος ή ο πό-
λεμος στην Ουκρανία. 

Αλλά οι καλά κλειδωμένες συνήθειες της 
κοινωνίας αυτής, όπως το σημερινό πανη-
γύρι και η λειτουργία της Ανάληψης. Για 
αυτό και τις ειδήσεις στην τηλεορασίτσα 
με τον βραχίονα πάνω από την πόρτα του 
ψιλικατζίδικου τις παρακολουθούσε στο 
άφωνο. Σαν να είναι ένα βουβό σκηνικό 
που πάνω του κυλούσαν οι όμορφες μι-
κρές συνήθειες της καθημερινότητάς της.

«Μα καλά όλη μέρα ανοιχτή την έχεις την 
τηλεόραση στο μαγαζί και δεν ακούς τι 
γίνεται με την ακρίβεια;», της έλεγε ο γα-

μπρός της σε όλα τα κυριακάτικα τραπέζια 
του τελευταίου τριμήνου προσπαθώντας 
να ανοίξει κουβέντα εναντίον της κυβέρ-
νησης που «αφήνει τον κοσμάκη να πει-
νάει». Τις έβλεπε η Αθανασία τις τιμές να 
ανεβαίνουν και στο ψιλικατζίδικο, όμως 
δεν αντιλαμβανόταν γιατί την ευθύνη της 
ακρίβειας την είχε η κυβέρνηση. Ο πόλε-
μος τις είχε φέρει τις αυξήσεις και αυτό 
ήταν ένα ακόμα κακό που θα έπρεπε να 
το περάσει και εκείνη μαζί με όλους τους 
άλλους. Ας ήταν. Θα περνούσε, όπως τόσα 
άλλα.

Ο Κυριάκος πάντως δεν ήταν το πρόβλημα, 
για αυτό ήταν σίγουρη. Είχε ακούσει πολ-
λά για αυτήν την ομιλία που έδωσε στην 
Αμερική την περασμένη εβδομάδα. Τον 
είχε δει και στο άφωνο στην τηλεόραση. 
Απέπνεε κύρος η εικόνα του μέσα στη Βου-
λή των Αμερικανών και την είχε εντυπω-
σιάσει. Και στη γειτονιά είχε ακούσει ότι 
είχε κάνει πολύ ωραίες αναφορές και στην 
Αρχαία Ελλάδα και στον Πλάτωνα, και στο 
Μεσολόγγι που μαρτύρησε όπως σήμερα η 
Μαριούπολη, αλλά και σε όλα τα σπουδαία 
που αυτή πατρίδα έχει καταφέρει. 

Ο Κυριάκος ήταν για εκείνη ένας πολύ 
ικανός και συμπαθής πρωθυπουργός που 
μπορούσε να εμπιστευτεί. Να τρέξει για τα 
μεγάλα, όσο εκείνη και άνθρωποι σαν και 
εκείνη θα ζούσαν τις μικρές δυσκολίες και 
τις μικρές χαρές της ζωής. 

Ο Κυριάκος ήταν για τις Αμερικές και για 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

“Αποτιμώντας την επίσκεψη του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη  στην Ουάσιγκτον και την εξαιρετική ομιλία του στα δύο 
νομοθετικά σώματα των ΗΠΑ δεν μπορούμε παρά να παραδε-
χθούμε ότι πέτυχε να εμβαθύνει τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις 
και να αναβαθμίσει παγκοσμίως την εικόνα της χώρας μας.”

“Ο Κυριάκος ήταν για εκείνη 
ένας πολύ ικανός και συμπαθής 
πρωθυπουργός που μπορούσε 
να εμπιστευτεί. Να τρέξει για τα 
μεγάλα, όσο εκείνη και άνθρω-
ποι σαν και εκείνη θα ζούσαν 
τις μικρές δυσκολίες και τις 
μικρές χαρές της ζωής. Ο Κυριά-
κος ήταν για τις Αμερικές και 
για τους Προέδρους. Δεν περί-
μενε να τον δει να περνά από το 
ψιλικατζίδικο και να περπατάει 
ανάμεσα στους πάγκους του πα-
νηγυριού της Ανάληψης. Αυτά 
ήταν η δική της σημερινή χαρά. 
Και δε θα άφηνε να τη σκιάσει 
το μισοάδειο της ταμείο. ”

Της Αναλήψεως του Κυρίου, 
το ψιλικατζίδικο και ο Μητσοτάκης 
στην Αμερική

Στρατηγική σχέση Ελλάδας-ΗΠΑ
Στο καλύτερο σημείο της ιστορίας της

Γιάννης 
Παπαγεωργίου
Οικονομολόγος Msc, 
Σύμβουλος επιχειρήσεων.

Με πληρότητα λόγου, αυτοπεποίθηση και 
αυτογνωσία ο Κυριάκος Μητσοτάκης έγι-
νε ο πρώτος Πρωθυπουργός στην ιστορία 
της χώρας μας που απευθύνθηκε στους 
εκπροσώπους του νομοθετικού σώματος 
της πιο ισχυρής παγκοσμίως χώρας, κάνο-
ντας να ακουσθούν οι ελληνικές θέσεις. Με 
αποφασιστικότητα και ρεαλισμό πρότεινε 
τη χώρα μας ως ενεργειακή πύλη που θα 
επιτρέψει την απεξάρτηση των Βαλκανίων 
και της Κεντρικής-Ανατολικής Ευρώπης 
από το φυσικό αέριο. 
Το σκηνικό θα αλλάξει δραματικά εφόσον 
προχωρήσουν οι κρίσιμες υποδομές (οι 
πλωτές μονάδες επαναεριοποίησης στην 
Αλεξανδρούπολη, η ανάπτυξη της Ρεβυ-
θούσας, ο αγωγός IGB με τη Βουλγαρία και 
η προώθηση του αγωγού με τη Βόρεια Μα-
κεδονία και από εκεί στη Ρουμανία και την 
Ουκρανία). 

Αναφερόμενος τις κοσμογονικές αλλαγές 

στη διεθνή σκακιέρα, τις αβεβαιότητες 
και τις πληθωριστικές τάσεις που έχει επι-
φέρει η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 
ο Έλληνας Πρωθυπουργός μίλησε στους 
εκπροσώπους των ελληνοαμερικανικών 
οργανώσεων για την κατάσταση της οι-
κονομίας σημειώνοντας ότι η χώρα μας 
πέτυχε να μετατρέψει τις κρίσεις σε ευκαι-
ρίες. «Θα παραμείνουμε προσηλωμένοι σε 
αυτήν την πορεία μέχρι να φτάσουμε στο 
σημείο να μεταμορφώσουμε τη χώρα μας, 
να γίνει εκείνο το σύγχρονο κράτος που 
αξίζουν οι Έλληνες».

Αποτιμώντας την επίσκεψη του Πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη  στην Ουά-
σιγκτον και την εξαιρετική ομιλία του στα 
δύο νομοθετικά σώματα των ΗΠΑ δεν μπο-
ρούμε παρά να παραδεχθούμε ότι πέτυχε 
να εμβαθύνει τις ελληνοαμερικανικές σχέ-
σεις και να αναβαθμίσει παγκοσμίως την 
εικόνα της χώρας μας.

τους Προέδρους. Δεν περίμενε να τον δει 
να περνά από το ψιλικατζίδικο και να περ-
πατάει ανάμεσα στους πάγκους του πανη-
γυριού της Ανάληψης. Αυτά ήταν η δική 
της σημερινή χαρά. Και δε θα άφηνε να τη 
σκιάσει το μισοάδειο της ταμείο. 
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Η μεγαλύτερη πλάνη στη διεθνή πολιτική είναι η προσδοκία ενός κόσμου που κινείται ευθύγραμμα, σαν 
αμαξοστοιχία που εκτελεί μια καθορισμένη διαδρομή. Για πολλές δεκαετίες αυτή η πλάνη καλλιεργήθηκε 
συστηματικά στο πλαίσιο της ιδεολογικοπολιτικής αντιπαλότητας ανάμεσα σε ΗΠΑ και ΕΣΣΔ, και ειδικότε-
ρα μέσα από τον ουσιωδώς εσχατολογικό χαρακτήρα του υπαρκτού σοσιαλισμού.Φυσικά, η αμαξοστοιχία 
εκτροχιάστηκε, ο κόσμος άλλαξε πορεία και το τέλος του Ψυχρού Πολέμου χαλάρωσε τα σύνορα μεταξύ 
των κρατών και πυροδότησε την παγκοσμιοποίηση και τη συζήτηση για μια Νέα Τάξη Πραγμάτων. Πα-
ρόμοια, και η ανακάλυψη της Αμερικής από τον Κολόμβο ήταν μια εκδοχή της παγκοσμιοποίησης για τα 
δεδομένα εκείνης της εποχής. Όπως και στις αρχές του 20ου αιώνα η διεθνοπολιτική συζήτηση περιστρε-
φόταν γύρω από τη Νέα Τάξη Πραγμάτων. Με άλλα λόγια ο κόσμος δεν κινείται ευθύγραμμα, αλλά μάλλον 
εκτελεί ταλαντώσεις, όπως ένα εκκρεμές, ή έστω, κινείται τεθλασμένα.

Σήμερα, λοιπόν, η τάση δείχνει πως ο κόσμος εισέρχεται σε μια περίοδο που θα μπορούσε να χαρακτη-
ριστεί ως ένας «Νέος Ψυχρός Πόλεμος». Μοιάζει με μια επιστροφή στο μέλλον, καθώς πλέον διαμορφώ-
νονται νέες συνεργασίες και αποκλεισμοί ανάμεσα στα κράτη, και αναπτύσσονται όλο και περισσότερο 
τολμηροί αναθεωρητισμοί που περιφρονούν τους κανόνες και την ιστορική μνήμη. Επιπλέον, τα σύνορα 
σκληραίνουν σε στρατιωτικό επίπεδο, και η παγκοσμιοποίηση υποχωρεί ακόμα και στις οικονομικές και 
εμπορικές πτυχές της. Ο κόσμος μας, λοιπόν, εκτελεί  ταλάντωση όπως ένα εκκρεμές και η επιστροφή στο 
ψυχροπολεμικό διεθνοπολιτικό μοτίβο εξαρτάται από την πίεση και την ταχύτητα με την οποία η εισβολή 
στην Ουκρανία τροφοδοτεί τις εξελίξεις στον υπόλοιπο πλανήτη. Ενδεχόμενες συνέπειες, όπως επισιτιστι-
κή κρίση, ενίσχυση των μικτών μεταναστευτικών ροών, διάρρηξη των εφοδιαστικών αλυσίδων, ενεργειακή 
κρίση, ύφεση στην ανάπτυξη και κρίση στην οικονομία μπορούν να μετασχηματίσουν τον κόσμο μας δο-
μικά, και να επιστρέψουμε σε μια αντιπαράθεση ιδεών και αξιών.

Εκτός από τη Ρωσία, που με αξιοσημείωτη συνέπεια από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 επιμένει να επεμ-
βαίνει στρατιωτικά σε περιοχές που κάποτε ανήκαν στην ΕΣΣΔ αλλά σήμερα είναι τμήματα της επικράτειας 
άλλων κρατών, υπάρχει και ο εντεινόμενος σινικός επεκτατισμός. Η Κίνα διεκδικεί κυριαρχικά δικαιώματα 
σε τεράστιες εκτάσεις στη νότια Σινική Θάλασσα που κανονικά αποτελούν είτε θαλάσσιες ζώνες των γειτο-
νικών της παράκτιων κρατών είτε διεθνή ύδατα. Αυτή η πολιτική του Πεκίνου προκαλεί διαρκή προστριβή 
με την Ουάσιγκτον, ενώ παράλληλα το ζήτημα της Ταιβάν αποτελεί μια μόνιμη εστία έντασης, η οποία 
πρόσφατα κλιμάκωσε αναπάντεχα τη σινο-αμερικανική αντιπαράθεση. 

Οι ΗΠΑ έχουν κάθε λόγο να μετατοπίσουν την ισχύ τους στον Ειρηνικό εδώ και πολύ καιρό. Ωστόσο, η 11η 
Σεπτεμβρίου οδήγησε την Ουάσιγκτον στο Ιράκ και το Αφγανιστάν, κάτι που δεν επέτρεψε την ουσιαστική 
επιστροφή των Αμερικανών στον Ειρηνικό. Η δε άτακτη απαγκίστρωσή τους από το Αφγανιστάν αποδεί-
χθηκε μάλλον ατελέσφορη, γιατί η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία δεν τους επιτρέπει να εστιάσουν στις 
αναθεωρητικές πολιτικές του Πεκίνου. Ίσως γιατί είναι και μια αναπάντεχη ευκαιρία να εξασθενήσουν 
την στρατιωτική ισχύ της Μόσχας και να φθείρουν πολιτικά τον Πούτιν συμμετέχοντας έμμεσα σε έναν 
ιδιόμορφο πόλεμο με αντιπρόσωπο.Σε αυτή την περίπτωση, και εφόσον επαληθευτούν οι δύο παραπάνω 
υποθέσεις εργασίας, οι ΗΠΑ θα έχουν απομονώσει την Κίνα, καθώς η Ρωσία θα έχει μεταβληθεί σε έναν 
μεσαίας κλίμακας παίκτη του διεθνούς συστήματος, που θα υπολογίζεται μόνο για τις πυρηνικές δυνατό-
τητές της, οι οποίες θα εγγυώνται την παρακμασμένη επιβίωσή της. 

Μια υποτιθέμενη εξασθένιση της Ρωσίας σε πολιτικό και στρατιωτικό επίπεδο θα οδηγούσε στην υποβάθ-
μιση του ρόλου της Τουρκίας εντός και εκτός του ΝΑΤΟ. Με άλλα λόγια, όσο η Ρωσία εξακολουθεί να δια-
θέτει στρατιωτική ισχύ και πολιτικό κεφάλαιο που τροφοδοτεί τον αυτοκρατορικό ευρω-ασιανισμό της, η 
Άγκυρα μπορεί να είναι σίγουρη πως το διπλό παιχνίδι που παίζει απέναντι σε Μόσχα και Ουάσιγκτον, θα 
της προσφέρει διαρκώς ευκαιρίες και συνεπώς κέρδη. Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, η Τουρκία μπορεί να 
κάνει δοκιμές και ασκήσεις αναθεωρητισμού προκαλώντας από τον Καύκασο και το ιρακινό Κουρδιστάν, 
μέχρι τα σύνορα με τη Συρία, την Κύπρο, το Αιγαίο και τον Έβρο, να καλλιεργεί συστηματικά τον αντιαμε-
ρικανισμό στο εσωτερικό της δημιουργώντας ανασφάλεια στη γραφειοκρατία του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, και 
παράλληλα να προσφέρει απάνεμο λιμάνι στους δισεκατομμυριούχους αυλικούς του Πούτιν. 

Πάντως, αναφορικά με τα ελληνοτουρκικά  γι’ αυτό το καλοκαίρι, θα πρέπει να προετοιμαστούμε με αφε-
τηρία την μαοϊκή εκδοχή: το «μεγάλη αναταραχή, θαυμάσια κατάσταση» ισχύει για κάθε αναθεωρητικό 
και ολοκληρωτικό καθεστώς.

Το 2021 ήταν μία ιδιαίτερη χρονιά για την εξωστρεφή επιχειρηματικότητα. Και είναι 
ιδιαίτερη γιατί από τη μία πλευρά είχαμε μία εξαιρετική χρονιά υπό το πρίσμα των 
επιδόσεων αλλά από την άλλη πλευρά δημιουργήθηκαν νέα προβλήματα, τα οποία 
προκαλούν ανησυχία αφού μπορεί να αποτελέσουν τροχοπέδη στην ανοδική πορεία 
των ελληνικών εξαγωγών. Πολλοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι οδεύουμε σε μία νέα 
φάση από-παγκοσμιοποίησης. Οι νέες γεωστρατηγικές ισορροπίες σε συνδυασμό με 
την τεχνολογική έξαρση δημιουργούν νέα μέτρα και σταθμά. Γι’ αυτό και η Ελλάδα 
θα πρέπει να επανατοποθετηθεί στον παγκόσμιο χάρτη και να βρει το ρόλο της στις 
διεθνείς αλυσίδες αξίας. 

Το 2021 εν μέσω πανδημίας ήταν η χρονιά των ρεκόρ. Η καλύτερη επίδοση που είχαν 
καταγράψει ποτέ οι ελληνικές εξαγωγές ήταν ακριβώς πριν την εμφάνιση της πανδη-
μίας, το 2019, όταν φτάσαμε τα 33,9 δισ. ευρώ. Το 2021 οι εξαγωγές έφτασαν σχεδόν 
τα 40 δισ. ευρώ για πρώτη φορά στην ιστορία. Το σημαντικότερο στοιχείο που χρήζει 
επισήμανσης και συγχαρητηρίων, είναι ότι ξεπεράσαμε κατά πολύ τις επιδόσεις του 
2019 με ταυτόχρονη αύξηση των εξαγωγών όλων των κλάδων. Όμως ταυτόχρονα κα-
ταγράφεται μία εκτόξευση στην αξία των εισαγωγών, η οποία οδηγεί σε ένα τεράστιο 
εμπορικό έλλειμμα που το 2021 ανήλθε σε 21,3 δισ. ευρώ και στο α’ δίμηνο του 2022 σε 
6,1 δισ. ευρώ. Εδώ λοιπόν πρέπει να υπάρξει μία νέα στρατηγική προσέγγιση για την 
ενίσχυση της ελληνικής παραγωγής και υποκατάστασης των εισαγωγών. 

Η Ελλάδα χρειάζεται μία νέα στρατηγική εξωστρέφειας, η οποία θα έχει ως στόχο αφε-
νός τη δημιουργία πλεονάσματος στο εμπορικό της ισοζύγιο και αφετέρου την ενίσχυ-
ση της εξαγωγικής επίδοσης, δηλαδή το ποσοστό των εξαγωγών ως προς το ΑΕΠ, στην 
οποία υπολειπόμαστε σημαντικά από τον κοινοτικό μέσο όρο.  Με το ΑΕΠ να ανέρχεται 
σε 165 δισ. ευρώ και τις εξαγωγές στα 30,8 δισ. ευρώ, η εξαγωγική μας επίδοση έφτασε 

μόλις το 18,6% το 2020. Το 2021 τα πράγματα βελτιώθηκαν αισθητά καθώς με τη σημα-
ντική αύξηση των εξαγωγών αγγίξαμε το 22% σε ό,τι αφορά στην εξαγωγική επίδοση 
(με το ΑΕΠ να ανέρχεται στα 182,8 δισ. ευρώ).  Παραμένουμε όμως αρκετά μακριά από 
το στόχο του 25% που έχουμε θέσει  στόχο. 

Για να γίνει πραγματικότητα αυτό πρέπει να ξεκλειδώσουμε νέες αγορές και να ενι-
σχύσουμε την παρουσία μας σε υφιστάμενες. Στην παρούσα φάση οι σημαντικότεροι 
εταίροι μας είναι οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τις Ιταλία, Γερμανία, Κύπρο, 
Τουρκία και Βουλγαρία να αποτελούν τους σημαντικότερους προορισμούς για τις ελ-
ληνικές εξαγωγές. Ωστόσο, είναι σημαντικό να αναπτύξουμε περαιτέρω τη συνεργασία 
μας με νέες αγορές και να έχουμε παρουσία σε περιοχές όπως η Υποσαχάρια Αφρική 
και οι Αραβικές χώρες. 

Ο πόλεμος έθεσε νέα δεδομένα στο παγκόσμιο οικονομικό γίγνεσθαι, πέραν του αδιαμ-
φισβήτητου κοινωνικού του αποτυπώματος. Ο πληθωρισμός έχει εκτιναχθεί σε παγκό-
σμιο επίπεδο φτάνοντας το 8,9% το Μάρτιο στην Ελλάδα.

Ασφυκτικές οικονομικές πιέσεις υφίστανται σχεδόν στο σύνολό τους οι επιχειρήσεις 
εξαιτίας της παγκόσμιας πληθωριστικής τάσης που παρατηρείται εδώ και πολλούς μή-
νες, με την αύξηση των διεθνών τιμών σε μια σειρά από πρώτες ύλες να βρίσκεται σε 
διψήφια ποσοστά και με τις τιμές του ναυτιλιακού ναύλου να έχουν εκτοξευθεί. Αν δεν 
συμβεί κάτι δραστικό ως προς τη διαχείριση των πρόσθετων αυτών βαρών, υπάρχει 
κίνδυνος οι εξαγωγές να μειωθούν μεσο-μακροπρόθεσμα. Είναι σίγουρο όμως, ότι με 
μεγαλύτερη προσπάθεια θα βρούμε εκείνες τις λύσεις που χρειάζονται, για να ξεπερά-
σουμε και αυτήν την κρίση με τα πολλά μέτωπα.
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